

DIÁLOGOS DE ACTUALIDAD

## FEMINISMO

—Los yanquis no están muy satisfechos con los resultados que viene dando el sufragio femenino. Dicen que en los Estados donde la reforma cara a la generala Pankhurst fué llevada a la práctica, no se notó hasta hoy medida alguna. Las electoras votan siguiendo las indicaciones de sus padres, maridos, hijos o hermanos. Ningún partido reclutó más adherentes nuevos que los otros. Ni más adherentes militantes han conseguido innovaciones en la legislación.

—Eso prueba que las mujeres, como ciudadanas con derechos políticos, no son mejores ni peores que los hombres. Ante las urnas, proceden como éstos.

—Según reconocen las mismas directoras del movimiento sufragista yanqui, la intervención femenina en los asuntos electorales de algunos Estados de la Unión ha sido desastrosa. La corrupción que lamentan los periódicos y los políticos de altura ha sufrido agravaciones manifiestas. La electora vende su sufragio más pronto y más barato que el elector, y es más cínica y amoral que éste puede serlo. Los agentes de los candidatos que luchan, logran sus mayores triunfos diciéndole al elemento femenino. Es en vano rigiéndose al elemento masculino. Es en vano propagandistas de programas se multiplican ofreciendo sus ideológicas panaceas. Allí donde el hombre olvida la ventaja inmediata de la venta de su derecho, para pensar en los perjuicios que en el futuro ha de sufrir por el voto con arreglo a sus convicciones, la mujer sólo ve los dos ó tres dólares que ha de valerle su claudicación. Claro que no todas proceden así. Hay muchas que van a las urnas desoyendo las promesas de los corruptores de oficio. Pero éstas no examinan el pro y el contra, no se interesan por la contienda. Siguen la impulsión del hombre que consideran su guía y su apoyo.

—Y si eso ocurre en los Estados Unidos, país donde las mujeres tienen una libertad que asusta a las europeas, ¿qué sucederá en el Viejo Mundo si, como todo hace temer, el feminismo triunfador logra la igualdad política de los dos sexos?

—Sencillamente, que cada diputado, senador, concejal, tendrá doble número de votos. La dinámica partidista no sufrirá hondas modificaciones. Tal vez al principio, las derechas logren algunas ventajas. Pero luego se restablecerá el equilibrio un momento perturbado. Y los que, para ser elegidos, han de recurrir a la corrupción, deberán gastar doble.

—Poca fe tiene usted en la perfectibilidad del sufragio.

—No. Es que me fijo en el fenómeno que se va registrando en muchos países. Las masas se apartan de las urnas. ¿Qué es el sindicalismo, políticamente considerado, sino un movimiento antiparlamentario? Hasta en Inglaterra y en Suiza, los viejos cuadros del legalismo social desaparecen y los reemplazan legiones de hombres violentos, que prefieren la acción directa a las luchas pacíficas de los colegios electorales. Es un hecho que las naciones no se creen representadas por sus Cámaras legislativas. Allí donde no fueron ensayados todos los sistemas, se agitan las muchedumbres por cambios que consideran sustanciales. En la Gran Bretaña, el Gobierno procura aumentar el número de ciudadanos con voto. En Italia y en Hungría sucede lo mismo. En Francia, las extremas izquierdas y las extremas derechas, unidas, truenan contra el régimen de las mayorías absolutas. En Bélgica, el socialismo organiza una huelga monstruosa, para conquistar la reforma engañosa de la igualdad de los hombres ante los escrutinios. Pero cuando en Inglaterra, Hungría, Bélgica é Italia las masas se aperceban de que, en el fondo, nada cambió, se revolvan contra la farsa. Los partidos y los Gobiernos, unidos por un común interés, cuidarán de que, aparentemente, haya elecciones. Los preceptos constitucionales serán cumplidos. Sin embargo, cada día aumentará el número de discolos y de apartados de las luchas legales.

—Hoy son las naciones grandes Compañías anónimas, con gerencias más ó menos amovibles y responsables. No hay nadie que no sea accionista. Pero en las asambleas, unos tienen mil acciones. Otros, una solamente. El gran principio generador de la democracia política moderna, con su fórmula, felizmente encontrada, de que cada hombre valga un voto, es de aplicación imposible. Las diferencias económicas convierten en ilusión esa pretendida igualdad escrita en las leyes fundamentales. La riqueza y la pobreza, al subsistir, esterilizan los trabajos de los representantes. Y tal estado de cosas ha de ser modificado porque las mujeres sean electoras y elegibles? No. El sexo débil ofrece menos resistencia a la intimidación, a la corrupción, a la sugestión que el llamado fuerte. La mecánica electoral será simplificada cuando el censo no sea, como hoy, absolutamente masculino.

—En Inglaterra, las sufragistas están muy cerca de la victoria.

—Si se procuran imponer por medio del terror. Pero si fuera hecho un plebiscito en regla entre todas las inglesas, se vería que la reforma deja a la mayoría de éstas indiferentes.

—Siempre fueron las minorías las que hicieron las revoluciones.

—Es verdad. No obstante, puede afirmarse que en el movimiento sufragista inglés hay más histerismo que convicción. Es una consecuencia de la crisis del matrimonio. Los hombres, espantados de las responsabilidades

que éste significa, prefieren la libertad egoísta de la soltería. Y las pobres mujeres se encuentran solas ante la vida durísima, donde no hay cuartel para quienes caen. Cuando en un periódico inglés veo una fotografía de un mitin sufragista, me fijo en los rostros de oradoras y oyentes. Y no puedo por menos que decirme que muy pocas de las fotografiadas estarían mezcladas en andanzas políticas, si hubieran encontrado, a tiempo, un compañero cariñoso. En el fondo de todos esos furros, manifestados con pedreas, asaltos de Museos, roturas de escaparates y sombrillazos a los guardias de Orden Público, no hay otra cosa que la rabia y el despecho naturales en toda mujer que vio pasar sus años juveniles en una espera dolorosa y estéril. Si se pudiese dar un marido y dos ó tres hijos a cada una de las militantes en las legiones de mistress Pankhurst, esta helicosa dama se vería casi sola. Lo sabe, y dirige sus propandas, preferentemente, al campo de las solteronas sin esperanza. Y encuentra viragos terribles, resultas a todo, deseosas de venganza, enemigas del hombre porque éste pasó de largo y no tuvo para ellas ni una mirada compasiva.

—Lógicamente pensando, las sufragistas tienen razón. Exclaman: «Hoy la mujer ha de ganarse su vida compitiendo en los mercados de brazos y de cerebros con los varones, que fueron hasta hace poco, en ellos, la sola mercancía ofrecida a los que deseaban comprar. Muchas veces ha de subvenir también a las necesidades de pequeños ó debilísimos seres dependientes de ella, como padres ancianos, hermanos, hijos. ¿Por qué, pues, si no se la da ventajas económicas, si ha de trabajar más barato, la niegan el derecho político de ser electora y elegible? ¿No la interesan, lo mismo que al hombre, el precio del pan, la higiene de las viviendas, la escasez ó abundancia de colocaciones retribuidas?»

—Discurriendo así, están en terreno sólido. Pero no es eso lo que discutimos. El hecho reciente, ofrecido a las meditaciones de sociólogos y tratadistas constitucionales, es que allí donde fué efectuado el ensayo del sufragio femenino, los inconvenientes superaron a las ventajas.

—El mal no es atribuible a las mujeres ni a los hombres, sino a las condiciones sociales. Mientras las luchas presentes en pro de la reorganización de la producción y el consumo no nos lleven a un sistema armónico donde haya una estabilidad relativa, las muchedumbres, después de haber trabajado infinitamente para conquistar el sufragio, desearán cada día más este arma, que les dijera formidable. Como los niños que rompen su juguete, buscando el alma del sencillo mecanismo que causaba su asombro, ven que dentro del artificioso aparato no hay nada...

FABIAN VIDAL

### ESPAÑA EN MARRUECOS

## LOS MOROS DEL HAUS

Ha llamado la atención de las gentes que transitaban por las calles céntricas un grupo de moros vestidos con gran propiedad.

Algunas personas creían que se trataba de una comarsa de rifenios; pero pronto se vio por los rasgos fisonómicos y la actitud de los moros que se trataba de marroquíes auténticos.

Uno de nuestros redactores acertó a pasar por la Puerta del Sol cuando los moros desembarcaban por la calle de la Montera, y como conoce al jefe de la expedición, entabló bien pronto conversación con los que llamaban tan justamente la atención del público carnavalesco.

Los moros, llegados a Madrid el domingo por la mañana, viven en el aduar del Kuf, en la extensa kabila del Haus, que comienza a la salida de Ceuta y llega a las mismas puertas de Tetuán.

El Haus se compone de treinta y cinco aduares, de los cuales los más importantes y de mayor extensión son el Kuf, que puede considerarse como la cabecera de la kabila; Beien, que llama la atención por su frondosidad, y Beni Salem, muy rico en ganados, de una gran extensión. Los demás aduares, como Kebdana, Busmé, Ailien, Deradem Uad Achun, Aguman, etc., son pequeños aldeas, algunas de las cuales más parece rancho de nómadas que vivienda permanente de gentes tranquilas.

Los moros llegados a Madrid se llaman Mohamed Haddu, Mohamed Haddani, Ahmed Derbed y su hermano Ahmed Ben Mohamed Derbed.

Los cuatro son parientes entre sí, y pertenecen a una familia prestigiosa que ha ejercido siempre autoridad en el Haus.

Mohamed Haddu trae a Madrid el deseo de conseguir que le sea encargada la vigilancia de la carretera de Ceuta a Tetuán, poniendo a sus órdenes un número determinado de kabileños, que se sortearán los puestos del camino en que mayores probabilidades pueda haber de que se cometa algún atentado contra la propiedad ó la seguridad personal.

La pretensión de Mohamed Haddu se fundamenta en la absoluta confianza que tiene en que su prestigio y su autoridad en todo el Haus evitará en lo sucesivo el menor atentado y el más insignificante desorden.

Los moros, acompañados del culto y respetable padre Sr. Valdeparés, visitarán al señor Villanueva, al ministro de la Guerra, señor Luque, y al Sr. Navarro Reverter en el ministerio de Estado.

Traen cartas de presentación para estas personalidades y autorización del general Al-

fau para realizar las gestiones conducentes al fin que se proponen.

Los cuatro moros vienen a Madrid por primera vez, y están encantados de esta su visita a la capital de España.

—¿Qué os parece Madrid? — les preguntamos.

—Larga y ancha—nos contestó Haddu, que es el único que conoce algo el español.

Los del Haus piensan permanecer unos días en Madrid.

Toda su ilusión es ver al Rey, a quien

conocen desde la última visita de S. M. Ceuta.

Mohamed Haddu hace efusivas manifestaciones del cariño y de la adhesión de los moros de todo el Haus a España. Con gran locuacidad habla de proyectos y de próximos días de bienestar y de engrandecimiento para toda la región comprendida entre Ceuta y Tetuán, mostrando tener concepto justo de que las relaciones económicas entre ambas ciudades determinarán la riqueza de los aduares vecinos de ellas.

## El conflicto balkánico

### Signen los bombardeos.

ATENAS. Noticias de Filipioides aseguran que continúan los bombardeos de Zai y San Nicolás.

### Cadáveres recogidos.

ATENAS. El periódico el *Kairi* afirma que después de las últimas salidas de los turcos, los griegos han recogido delante de Janina, y enterrado cerca de Manoliatza, seiscientos cadáveres, y en las inmediaciones de Cosero, cerca de mil doscientos.

Añade que todavía quedan por enterrar muchos cadáveres.

### El Zar Fernando.

SOFIA. El Zar Fernando y los Príncipes han salido de Dimitika para trasladarse a Cedeagazeph.

### Austria y Rusia de acuerdo.

SAN PETERSBURGO. La misión del Príncipe de Hohenlohe ha alcanzado un buen éxito.

Discutidos los asuntos a que se refería la carta del Emperador Francisco José al Zar, han quedado desvanecidas las diferencias entre Austria y Rusia.

### Un ofrecimiento.

BELGRADO. El Gobierno italiano ha puesto el barco hospital *Reina Margarita* a disposición de Serbia para el traslado de los heridos y enfermos de Durazzo.

### Bulgaria y Roosevelt.

SOFIA. El ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt escribió un artículo dedicado a Bulgaria.

M. Danell le dirigió una carta agradeciéndole el buen concepto que el país búlgaro le merecía.

Roosevelt, por su parte, ha contestado a Danell con otra carta en la que se declara admirador fervoroso del civismo de que han dado en la ocasión presente los búlgaros tan gallardas pruebas.

### Esperando a Venizelos.

ATENAS. El Presidente del Consejo de Ministros, M. Venizelos, llegará hoy.

La Cámara se reunirá el viernes.

Durarán las sesiones quince días y serán despachados varios importantes proyectos urgentes.

### En la península de Galipoli.

CONSTANTINOPLA. Continúan los combates en la península de Galipoli, principalmente en los alrededores de Bulair.

La flota griega sigue cooperando activamente a las operaciones que realiza el Ejército búlgaro.

Ultimamente ha bombardeado las alturas del golfo de Saros.

### Los turcos, rechazados.

PARIS. Los turcos han sido rechazados, con grandes bajas, en su nueva tentativa de ofensiva.

En Potima fueron rechazados también. Sufrieron 50 muertos y tuvieron que volver de nuevo a bordo.

### El Czar Fernando.

SOFIA. El Czar Fernando regresará mañana del teatro de la guerra.

### Frente a Skutari.

CETIGNE. Continúa el gran combate que comenzó anteayer en los alrededores de Skutari.

Los montenegrinos se han apoderado de nuevas posiciones.

### En Andrinópolis.

De Mustafá Pachá comunican que el ataque a Andrinópolis continúa más vigoroso que nunca.

El cañoneo se oye a más de veinte kilómetros de distancia.

Dentro de la ciudad, la gente corre de un lado a otro, buscando el lugar más seguro para resguardarse de los proyectiles.

## Un artículo de Von der Goltz

### Las causas del desastre.

BERLIN. El feldmariscal Von der Goltz, a quien el Sultán hoy destronado, Abdul Hamid, confió la reorganización del ejército otomano, ha publicado un artículo en la *Deutsche Rundschau*, en que detalla su opinión acerca de la guerra actual.

Comienza diciendo que la revolución de 1908 salvó entonces a Turquía de los disturbios sangrientos que la amenazaban.

«Desdichadamente—agrega—los hombres que ocuparon el Poder eran jóvenes en todo. Eran idealistas y teorizantes que debían llevar a cabo una abrumadora labor.

El sistema de espionaje que sufrió Turquía bajo el viejo régimen había matado toda energía y todo espíritu de iniciativa.

Los jefes que, en tiempos de Abdul Hamid, hubiesen intentado reformas que les hubieran hecho bienquistos de sus soldados, habrían sido considerados conspiradores y tratados como tales, sin otra forma de proceso.»

Y cuenta luego que las únicas grandes maniobras realizadas en el reinado de Abdul Hamid, a petición suya, terminaron con el arresto de los generales que mandaban los Cuerpos bajo pretexto de conjuración.

En tales condiciones, el ejército no podía hacer nada.

Cuando los Jóvenes Turcos triunfaron, comenzaron por exigir, de soldados y clases, más trabajo y más inteligencia.

Los que no querían hacer nada manifestaron su descontento y aprovechó de ello Abdul Hamid, para intentar la contrarrevolución de abril de 1908, movimiento que reprimió el hoy gran Visir Mahmud Chekret pachá, con una rapidez y una energía a que todo el mundo rindió homenaje.

No obstante tales tropiezos, avanzaba la reorganización.

En otoño de 1909 hubo, por vez primera, serias y grandes maniobras cerca de Andrinópolis.

No obstante lo mal entrenados que estaban jefes y oficiales, todo marchó de un modo satisfactorio.

Luego comenzó el trabajo en detalle. Todo estaba por hacer, empezando por los equipos.

Fué preciso comprar 500.000 uniformes. No había ni siquiera cartuchos para los ejercicios de tiro al blanco.

Hubo, además, que formar oficiales y suboficiales a la moderna, de que se carecía en absoluto.

Cuando llegó la declaración de guerra, sólo las tropas de *nizams* (primera línea) estaban instruidas con arreglo al método alemán.

Las otras, incorporadas a toda prisa, eran rebañes de hombres.

Hace tres años, acordóse en Constantinopla que si Bulgaria declaraba la guerra, el ejército turco esperaba a sus tropas concentrado a lo largo del curso superior del Egeles.

Su ala derecha llegaría hasta Gesai, al pie del Karatepe, y su ala izquierda Muradli, al Norte de Rodosto.

Para llegar a estas posiciones, los búlgaros debían dejar muchas fuerzas en torno de Andrinópolis y marchar luego siete u ocho días.

Y así se ganaba el tiempo necesario para la preparación de la guerra.

¿Por qué fué cambiado el plan primitivo y se trabó la lucha cerca de la frontera, lo que causó la pérdida de las primeras batallas?

«Uno de mis amigos—escribe Von der Goltz—me ha enviado impresiones técnicas, desde Constantinopla.

El Estado Mayor turco tiene una cultura más extensa que profunda.

Se ocupa más de imaginar operaciones sobre el papel, que del raciocinamiento de las tropas y de tener cartuchos de reserva.

Es muy conforme con la idiosincrasia turca lo de no descender a los pequeños detalles.

Tienen los otomanos la fiereza y, al mismo tiempo, el descuido de los conquistadores.»

La razón de los pánicos de Kirk Kilissé y Lule Burgas, según Von der Goltz, hay que buscarla en el fatalismo musulmán. Los turcos, unas veces resisten estóicamente los más formidables asaltos y otras huyen, sin que se sepa por qué lo hacen.

Sólo la disciplina puede evitar estas desigualdades.

Y la guerra ha sorprendido a Turquía cuando apenas si había disciplinado a los *nizams* de primera línea.

## ¿Negociaciones de paz?

### Hakki a Londres.

CONSTANTINOPLA. Ha salido para Londres Hakki pachá.

Su objeto es reanudar las negociaciones para la conclusión de la guerra.

A su paso por Bucharest encontrarán con dos plenipotenciarios búlgaros y celebrará con ellos una entrevista.

Hará nuevas proposiciones en nombre del Gobierno turco.

### Petición.

LONDRES. El embajador de Turquía ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey.

Le pidió inter venga nuevamente entre su país y los aliados. Grey dijo que no podía hacerlo sino después de recibir una petición oficial de la Sublime Puerta.

Agregó que antes de nada, Turquía deberá declarar categóricamente qué es lo que está resuelta a ceder, para que todos sepan a qué atenerse.

### Gabriel effendi a Viena.

CONSTANTINOPLA: Uno de estos días saldrá para Bucharest y Viena el ex ministro de Negocios Extranjeros, Gabriel effendi.

Dícese que los Jóvenes Turcos le han confiado una importante misión secreta.

### Kiamil en Alejandría.

LONDRES. Un despacho de Alejandría

dice que ha llegado a dicho puerto egipcio el ex gran Visir de Turquía Kiamil pachá.

### Mitín de mujeres turcas.

BERLIN. Despachos de Constantinopla dicen que ayer celebróse en Estambul un mitín de mujeres turcas.

Acordaron vender sus alhajas para allegar recursos con que continuar la guerra.

En el acto entregaron todas las joyas que tenían puestas.

La Comisión nombrada las vendió anoche mismo, y recibió por ellas una suma equivalente a 50.000 pesetas.

### Docientas casas quemadas.

CONSTANTINOPLA. Las casas destruidas por el incendio que comenzó anteayer en el barrio de Topana, ascienden a 200.

## Chukri es un hombre terrible

### Lo que piensa hacer.

LONDRES. *The Standard* ha recibido un despacho de Constantinopla.

En el se dice que Chukri pachá, el heroico y furibundo defensor de Andrinópolis, sigue obstinado en no rendirse.

Ayer envió un aerograma formidable al gran Visir Mahmud Chekret pachá.

Dicho aerograma está concebido en los siguientes términos:

«Será inútil que haya nuevas negociaciones y que el Gobierno de Constantinopla ceda Andrinópolis a los búlgaros.

Estoy decidido a no rendirme. Cuando no me quede recurso alguno, mataré a todos los cristianos que hay en Andrinópolis, y que ascienden a 40.000.

Luego haré que las mujeres y los niños se vistan de blanco, es decir, con sudarios.

Y confiaré a unos y a otras a los consules. Después volveré contra la ciudad los cañones de los fuertes y no dejaré en Andrinópolis piedra sobre piedra.

Cuando la antigua capital de Turquía sea sólo un montón de ruinas, clavaré la artillería y volaré los parques de municiones.

Y, al frente de mis tropas, haré una salida en masa.

Pelearé con los sitiadores hasta que me quede un hombre.

Y no me cogerán vivo. La última bala de mi revólver será para mí, Chukri pachá.»

## Operaciones diversas

### En Silivri.

CONSTANTINOPLA. Dos cruceros turcos han cañoneado las posiciones que ocupan los búlgaros en Silivri, a orillas del mar de Mármara.

Los búlgaros las evacuaron, poniéndose fuera del ataque de los proyectiles otomanos.

### Desembarco conseguido.

CONSTANTINOPLA. Han comenzado a desembarcar en Rodosto fuerzas turcas de las que estaban en Ismid (Asia).

Hasta ahora los búlgaros no se han opuesto al movimiento.

No se sabe si las tropas turcas en cuestión están mandadas por Enver bey, como se dijo.

### Desembarco rechazado.

CONSTANTINOPLA. Varios transportes otomanos cargados de tropas se aproximaron ayer a Milia, puerto tracio del mar Negro, é intentaron un desembarco.

Acudieron los búlgaros y con sus descargas impidieron la operación.

Créese que ésta será internada en otro punto de la costa.

### Requisa.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha requisado todos los barcos mercantes que había en el mar de Mármara.

Los dedicará al transporte de tropas.

Dícese que se prepara una operación muy importante.

El secreto que guarda el Estado Mayor turco es absoluto.

### Aeroplanos.

CONSTANTINOPLA. Han sido enviados a Galipoli varios aeroplanos.

Volarán sobre las posiciones búlgaras.

### Una salida.

VIENA. Un despacho de Sofía dice que ayer la guarnición de Andrinópolis intentó una nueva salida.

Después de varias horas de combate encerróse otra vez en la plaza.

## DEL VIVIR ERRANTE

## Una cacería trágica en África

BERLIN. El último número de la *Gaceta Alemana del Africa Oriental*, que se publica en Dar-es-Salam, relata una aventura cuyo desenlace trágico ha impresionado vivamente a toda la colonia.

El teniente Wueppermann, del ejército colonial alemán, que tomaba parte con su mujer esposa en una partida de caza en las cercanías de Mahenge, resultó gravemente herido por un antilope.

Fué necesario colocar en una camilla improvisada al herido, a fin de trasladarlo a Mahenge.

En camino, ya de noche, oyóse de pronto un grito:

—¡Simba! ¡Simba! ¡Un león! ¡Un león!

Los indígenas que acompañaban al teniente experimentaron tal pánico, que se pusieron a disparar a locas sus fusiles.

Una de las balas perdidas hirió a la señora del teniente Wueppermann, la cual expiró casi inmediatamente.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
10 de febrero de 1863.

BRESLAU, 8. Corren rumores de que los insurgentes polacos han pasado la frontera prusiana cerca de Lublinitz.

VARSOVIA, 8. El general en jefe del Ejército de Polonia enfermó de apoplejía. Su sucesor ha salido ya de San Petersburgo.

Seis mil insurgentes, al mando del barón Heidel, han sido completamente derrotados por la brigada rusa del general Mark.

LONDRES, 8. Una corbeta rusa desembarcó 200 hombres para formar la guarnición de Hing-Po, en unión de las fuerzas francesas e inglesas.

PARIS, 8. La acalorada discusión de la Cámara y los discursos relativos a Méjico, de Billault y Jules Favre, forman hoy el objeto de todas las conversaciones.

### DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

#### Las bodas de plata.

Todas las tardes, un «petit café» de la Avenida de Versalles ofrece un lugar apacible y tranquilo a los escasos consumidores que en él penetran. Aquello es un rinconcito que respira simpatía y donde un agradable bienestar invade, poco a poco, al que hasta allí llega en busca de una taza de moka, de un «bock» de cerveza o de un aperitivo.

El establecimiento tiene un tinte burgués de buen ver, y ya todos los parroquianos se saludan, se hablan y comentan las incidencias y sucesos del día. La cajera, amable y sonriente, ejerce allí sus funciones de una manera suave, como si fuese una señora de buena sociedad que recibe, en aquel rinconcito, a varios amigos de la intimidad honrada y sin la menor sombra... ¡Oh, aquello es fuertemente confortable!

Parroquiano de los más antiguos y, por lo tanto, de los más considerados, es M. Anatolio, un simpático señor, ya avezado a la edad madura, que allí acude todas las tardes en busca de un ratito de charla con otros buenos burgueses y a jugar con ellos un ratito de «manille».

M. Anatolio, respirando bondad por todos los poros, es una de las figuras más decorativas del «petit café». Cuando las exigencias de su profesión le obligan a abandonar París para trasladarse por breves días a algún departamento, su ausencia es notada entre los asiduos parroquianos, y la cajera, bonachona y emocionada, no aparta la vista de la puerta, esperando siempre ver entrar por ella a su digno cliente.

Afortunadamente, las ausencias de M. Anatolio son raras y, por lo tanto, muy de tarde en tarde, su burguesa persona deja de figurar por las tardes entre los asiduos al café de la Avenida de Versalles.

Siempre pulcro, eternamente correcto, monsieur Anatolio atrae, y el dueño del café antes perderla toda la parroquia que pasar por el sentimiento de verse abandonado por el que juzga la flor y nata de su clientela, ¡Oh, y bien se merece todo eso M. Anatolio, que es la bondad y la simpatía en persona!

Ayer hubo una pequeña fiesta en el «petit café», tan tranquilo, tan solitario y tan apacible comúnmente.

M. Anatolio celebraba las bodas de plata con su profesión, y estos veinticinco años de servicio bien merecían una ligera alteración en las burguesas costumbres del establecimiento.

Cuando el buen parroquiano apareció por la puerta del pequeño establecimiento, todas las miradas coincidieron sobre él, respirando satisfechos todos los concurrentes. ¡Qué hombre tan modesto, tan bondadoso, tan comunicativo! A pesar de ser para él un día tan solemne como éste, ni por un momento había pensado faltar al café, como de costumbre, y jugarse su partidita de manille con los amigos, después de haber saludado cariñosamente a la cajera y haberse informado, con solícita atención, de la salud de la chiquillería del mozo. ¡Vale un imperio este monsieur Anatolio!

Semejante fecha, solemne y digna en la vida de un buen ciudadano trabajador y fiel cumplidor de sus deberes, no podía pasar inadvertida en aquel rinconcito, donde todos los concurrentes constituyen casi una familia. ¡Oh, no!

Por eso, apenas M. Anatolio se despojó lentamente de su abrigo y se dispuso a saborear la taza de café cotidiana, la cajera, embargada por la emoción, pero satisfecha y orgullosa por el acto que iba a realizar, se adelantó hacia el burgués parroquiano y le entregó un bouquet de flores, deseándole todo género de felicidades y otros veinticinco años de honrado trabajo, a satisfacción de sus clientes.

M. Anatolio agradeció aquella prueba de atención y ante los reunidos habló de su vida, de su juventud, en la que había sido empleado en un almacén de novedades, y de la probidad y entusiasmo con que después había continuado cumpliendo con su deber. ¡Qué momento más feliz para todos! ¡Qué ambiente de alegría y de paz reinaba en el petit café, que de tal modo se asociaba a las bodas de plata de uno de sus más insignes concurrentes! M. Anatolio estuvo a punto de enjugar una

lágrima, y cuando comenzó a jugar a la manilla se encontraba emocionado.

Luego habló del proceso de la banda trágica y expresó que estaba emocionado. ¡Se pedían ocho penas de muerte y aquello era demasiado! ¡Qué barbaridad de trabajo el que iba a caer encima!

Porque, sabedlo, M. Anatolio es, sencillamente, Deibler, el afamado verdugo de París.  
A. R. BONNAT

### MARRUECOS

#### El bajá condecorado.

TANGER. (Domingo, tarde.) El cónsul de España, acompañado del jefe del tabor y la colonia española, ha visitado, en su palacio, al bajá Sidi Mustafa.

Dijole el cónsul que el Rey D. Alfonso, deseando premiar los buenos servicios del bajá para España, le concedía la encomienda de Isabel la Católica, rogándole hiciese presente al Sultán lo satisfecha que está España de la gestión y amistad del Gobierno marroquí, y que le desea engrandecimiento y prosperidad.

Contestó el bajá agradeciendo el honor que se le concedía, y ratificando su amor a España.

El cónsul le impuso la condecoración, y todos los españoles felicitaron al bajá.

Este obsequio a los asistentes con Champagne, dulces y té.

Concurrieron todos los moros notables, que ostentaban condecoraciones españolas.

Nada precipita tanto la salida de los dientes como la Nesfarina. Usadla oportunamente y veréis efectos inmediatos. Dr. Rives, Zaragoza

#### CASO DE LETARGIA

#### La muchacha duerme once días

PARIS. Un hecho verdaderamente extraordinario se ha registrado en la aldea de Pegasie, a 20 kilómetros de Carmaux.

Fue encontrada, bajo un montón de heno, una muchacha que se había dormido allí desde hacía once días.

Desde el 27 de enero último, Felisa Ginet, de veinte años, perteneciente a una excelente familia de campesinos, había desaparecido misteriosamente del hogar paterno. Todas las pesquisas que se hicieron para encontrarla fueron infructuosas.

En vano los vecinos de la aldea y la gendarmería habían registrado los precipicios, muy numerosos en la comarca, y explorado las aguas profundas del río Viaur.

No se encontraba ni trazas de la desaparecida.

Los padres de Felisa, que sabían que ésta era una muchacha seria y no tenía novio, persuadidos de que algún abismo guardaba el secreto de la muerte junto con el cadáver, vistieron luto y celebraron funerales en sufragio de su hija.

Ahora bien, el jueves por la tarde la niña Doria, hermana de la desaparecida, subió al pajar para coger heno para los animales.

En ese instante Doria oyó una voz quejumbrosa que decía: «¡Me van a dejar morir aquí!»

Aterrada la niña, huyó, cayendo a los pies de su padre desvanecida.

Cuando volvió en sí dijo que había visto el fantasma de Felisa, y repitió las palabras dichas.

Corrieron todos al pajar y encontraron a Felisa medio sentada entre dos montones de heno y que parecía muerta.

El doctor Bec, a quien se llamó inmediatamente, declaró que se trataba de un letargo producido acaso por el olor del heno.

La muchacha, que hasta ahora disfrutaba de una excelente salud, ha vuelto a caer en el sueño letárgico, que durante unos minutos había podido vencer para pronunciar las pocas palabras que dijo y que revelaron su triste situación.

El doctor Bec se halla convencido de que salvará a la muchacha.

### COSAS ALEMANAS

#### Un discurso del Kaiser.

BERLIN. Ayer celebróse en la Universidad de Berlín, con toda solemnidad, el aniversario del alzamiento de Alemania contra los franceses en 1813.

Comenzó la ceremonia cantando profesores, estudiantes e invitados un himno patriótico.

Luego un profesor leyó un discurso acerca de las guerras de religión de Alemania.

Después, un estudiante, en nombre de todos sus compañeros, prestó juramento.

Fue entonado a continuación otro himno patriótico.

Y, por último, el Kaiser, que asistía en unión del canciller y de todos los ministros, subió a la tribuna.

Dijo que no quería recordar las declaraciones que ha hecho días pasados en Koenigsberg acerca de los armamentos.

Sostuvo que las naciones sin Dios y sin religión están condenadas a la ruina inevitable.

El milagro de la resurrección de Prusia después de Jena, no prueba claramente la intervención divina?

También debemos agradecer a Dios nuestras grandes victorias de 1870.

Y nuestro engrandecimiento actual es igualmente obra suya.

Todo el discurso de Guillermo II fué de tonos entre místicos y guerreros.

Los periódicos berlineses lo comentan mucho.

### LA REVOLUCION EN MEJICO

#### El coronel Diaz contra el Presidente Madero

##### El Palacio Nacional asaltado.

NUEVA YORK. Se ha recibido un despacho de Méjico que ha producido profunda emoción.

Se limita a decir lacónicamente que en Méjico ha estallado la revolución; que el ejército federal se ha vuelto contra el Gobierno.

Termina diciendo que el Palacio Nacional ha sido asaltado.

##### Triunfo de los revolucionarios.

Un nuevo despacho de Méjico confirma todas las anteriores noticias.

Dice que en el asalto del Palacio Nacional ha sido preso el Presidente Madero.

Los revolucionarios están en posesión de toda la villa.

Los ministros han podido salvarse.

##### Nuevos detalles.

A la cabeza de los revolucionarios, dirigiéndolos, iba el coronel Diaz, sobrino de don Porfirio, el autor de la otra intentona.

Los partidarios de Madero opusieron terrible resistencia.

Esto fué causa de que entre los dos bandos se estableciera una lucha encarnizadísima.

Cuando las tropas revolucionarias se dirigían al Palacio Nacional, lograron hacer prisionero al Presidente.

Los ministros se escondieron, logrando así escapar de las manos de los revolucionarios.

Se ha proclamado la ley marcial.

La situación es gravísima.

Se asegura que un ejército rebelde avanza hacia la capital.

##### Más de ciento cincuenta muertos.

Puede asegurarse que el Presidente Madero no está prisionero de los revolucionarios.

El preso es Gustavo Madero, pariente suyo.

En las calles continúa una lucha empeñadísima, en la que los dos bandos ponen mayor empeño cada vez.

Hasta ahora hay más de 150 muertos.

Parte del Ejército sigue fiel al Gobierno.

El general Reyes, que iba con los revolucionarios, fué muerto por las tropas leales.

El general Diaz ha desaparecido. Si fuera encontrado, se le fusilaría.

Las noticias siguen siendo muy contradictorias.

Hasta ahora no se sabe de parte de quién está la ventaja, aunque parece que la llevan los revolucionarios.

##### Los maderistas triunfan.

NUEVA YORK. Según las últimas noticias de Méjico, siguen los combates en las calles entre leales y rebeldes, pero aquéllos van venciendo.

Han recobrado el Palacio del Gobierno, de que en los primeros momentos se apoderaron los revolucionarios.

### EN SICILIA

#### Escenas de bandidaje medioeval

PALERMO. Hacia la hora del toque de retreta, los carabineros de guardia en el puerto de San Gregorio vieron entrar, en la parte habitada de la carretera provincial, y seguir por la calle de Humberto I, dos desconocidos, montados en dos mulos soberbiamente encajados, envueltos en anchos capotes, ofreciendo un continente señorial.

Sobre las sillas llevaban cada uno una magnífica carabina.

Parecían dos señores que volviesen de sus campos, y por eso no despertaron sospechas en los carabineros.

Atravesaron la plaza y, al llegar frente a la tienda Alessi, entre las calles de San Pascual y Nuestra Señora de la Roca, un transeúnte, a quien llamara la atención el ruido de las caballerías, vió a los dos jinetes echar pie a tierra y entregar las bestias a otras dos personas que estaban esperando, las cuales se alejaron por la calle de Nuestra Señora de la Roca, mientras los dos jinetes del aspecto señorial seguían por el corso Humberto.

Los dos bandidos—porque eso eran los dos presuntos señores—eran, pues, esperados en la población, puesto que les aguardaban personas para hacerse cargo de las caballerías, ya que no era prudente a aquellas horas llamar la atención del vecindario.

Hallábase de vigilancia en las calles dos carabineros, Fichera y Bertuccio, los cuales, al ver de lejos avanzar dos hombres armados de carabinas y envueltos en capotes, se destacaron de la pared y colocáronse en medio de la calle.

Cuando los dos señores se encontraron a pocos pasos de los carabineros, el Fichera, proyectando sobre ellos la luz de una lámpara eléctrica, les dió el ¡alto!

En vez de detenerse, dándose a conocer, los dos señores apuntaron con las carabinas y dispararon, cayendo los dos carabineros al suelo, gravemente heridos.

Los bandidos, realizado el hecho, se dieron a la fuga.

Se abrieron, al ruido de las detonaciones, algunas ventanas.

Desde ellas varias personas vieron al carabainero Bertuccio levantarse penosamente del suelo y disparar su revólver de ordenanza en la dirección que llevaban los bandidos fugitivos.

Todavía éstos se volvieron de frente y dis-

pararon otra vez, hiriendo de nuevo al Bertuccio.

Cuando los vecinos acudieron, el carabainero Fichera había muerto y Bertuccio estaba agonizando.

La Policía se ha lanzado a la busca de los bandidos.

El prefecto de Girgenti ha ofrecido un premio de 10.000 francos al que descubra a los asesinos.

Todo el mundo cree que se trata de los ya famosos bandidos Randazzo y Gallo, que son el terror de la provincia de Girgenti.

### COSAS FRANCESAS

#### Choque.

PARIS. De un choque de tranvías esta tarde han resultado cuatro heridos.

#### La huelga marítima.

MARSELLA. Continúa la huelga de oficiales de vapores mercantes.

Mañana se reúne la Comisión arbitral.

#### Pidiendo una alianza.

PARIS. El periódico Paris-Midi publica hoy un artículo de su director, M. Valesse, pidiendo que sea concertada una Triple Alianza entre Francia, Italia y España.

Dice que así como Francia contiene hoy a Alemania, España podía ser la que contuviese a Italia en los momentos de crítica nerviosidad.

Dice que poniendo quinientos mil hombres españoles en la frontera, frente a los Alpes, Italia no podría moverse sin el consentimiento de España y de Francia.

A España sólo le falta dinero y eso podrá proporcionárselo Francia.

Alaba al Rey y le invita a que vaya a París para sellar unas bodas de paz con el anillo de hierro y oro: el oro representado por las riquezas francesas, y el hierro por la firme voluntad y los arrestos españoles.

#### En la Academia de Bellas Artes

PARIS. En la Academia de Bellas Artes se ha procedido a la elección del sucesor de M. Julio Comte.

Ha sido reñidísima, triunfando M. Lemoine, profesor de Historia del Arte en la Sorbona y profesor también de la Escuela de Bellas Artes.

#### Hallazgo de un obús.

PARIS. En la calle de Saint Luce ha sido encontrado un obús.

Con las debidas precauciones ha sido conducido al Laboratorio.

Allí ha sido abierto y ha resultado que no tenía carga ninguna.

#### Contra «La Anarquía».

PARIS. Continúan las diligencias contra los redactores de «La Anarquía» por la publicación del artículo titulado «Doce fantoches», referente a los jurados que actúan en la vista del proceso de los bandidos trágicos.

Como en el artículo se dan los nombres y señas personales de dichos jurados, se interpreta como una invitación al atentado.

#### Anarquista preso.

PARIS. Ha sido preso, en la redacción de «La Anarquía», el libertario Raimundo Passet.

#### Huelga terminada.

PARIS. Ha terminado la huelga de viñadores de la Champaña.

Según noticias de Epernay, todos los obreros volverán hoy al trabajo.

#### No puede ser embustero.

PARIS. A raíz de la muerte de Canalejas, un profesor del Instituto de Lorient publicó un artículo en un periódico socialista, diciendo que aquélla era debida simplemente a un accidente del trabajo.

El profesor fué procesado, pero dijo que el artículo no era suyo.

El claustro de profesores se ha reunido para examinar el asunto.

Y ha acordado que hay que creer al profesor sobre su palabra, porque es inconcebible que un pedagogo sea un embustero.

### DRAMA EN LA ESTEPA

#### Como no le daban la novia, la rapta

SAN PETERSBURGO. La gran estepa que existe en la región de Tzaritzina, y que está habitada por los Kalmukos, pueblo de raza mongólica sometido a Rusia, ha sido teatro de un sangriento drama pasional.

El origen de este drama arranca de hace tres años.

Por entonces, Djirantieff, un kalmuko muy rico, había prometido la mano de su hija a un joven de su tribu llamado Schavaeff.

La boda se había fijado para el mes de noviembre del año anterior; pero, a última hora, Djirantieff negóse a dar su hija al joven kalmuko, pretextando que la muchacha se hallaba gravemente enferma y que debía ser llevada a Tzaritzina para sufrir una operación.

El novio burlado, enterado de que Djirantieff se hallaba ausente, presentose en casa de éste acompañado de varios camaradas.

Ya en la casa, mataron a la madre de la muchacha. Luego, rompiendo las puertas de la habitación en que la chica se había encerrado, el novio la cogió y, subiéndola a su caballo, partió con ella a lo largo de la estepa.

Los esfuerzos de la gendarmería para encontrar al raptor y a la víctima no han dado resultado hasta el presente.

### ESCENA MACABRA

#### Seis años junto a un cadáver

LONDRES. Un empleado del servicio sanitario de Wimborne ha hecho hoy un macabro descubrimiento.

Visitaba todos los pisos de una casa, inspeccionándolos. En uno de ellos, por más que llamaba, nadie acudía a abrir.

Y mandó descerrajar la puerta.

En dicho piso vivían dos viejas solteras. Al entrar se encontró con que en una cama una forma humana parecía descansar, cubierta con una manta.

El empleado levantó la manta y descubrió un esqueleto completamente descarnado.

En un rincón de la alcoba hallábase sentada una vieja y contemplaba la escena con mirada indiferente.

Al ser interrogada respondió con vaguedad. Sin embargo, pudo comprenderse que aquel esqueleto era de una hermana suya, muerta hacía seis años.

La pobre vieja se había olvidado de hacer enterrar el cadáver, resignándose a vivir con éste, y esta situación duraba ya seis años.

La pobre vieja ha sido llevada a un asilo.

### LA TRAGEDIA DEL «HARDY»

#### Por no saber Química el capitán del buque

LONDRES. En el curso de un pleito incoado por una Sociedad de Aguas minerales contra una Compañía naviera, en reclamación de daños y perjuicios, se han relatado las tribulaciones de un capitán de buque que desconocía la Química.

La Compañía de los servicios marítimos del Treport había recibido, en diciembre de 1911, un cargamento de aguas minerales, y una tonelada de sodio distribuida en un centenar de cajas.

Esas cajas fueron colocadas en la cubierta del vapor «Hardy».

Durante la travesía una de esas cajas rodó, abriéndose, y un golpe de mar la llenó de agua.

Inmediatamente el suelo se incendió, amenazando incendiar el cargamento.

El capitán mandó que se utilizaran las bombas de a bordo.

El efecto no se hizo esperar: se produjeron espantosas explosiones.

Espantado el capitán, ordenó que las cajas se arrojasen al mar.

El remedio fué peor que el daño.

Apenas habían tocado las cajas el agua, los gases producidos por la acción química invadieron el buque.

Entonces surgió el pánico entre la tripulación, y ningún marinero se atrevió a tocar el cargamento diabólico.

El fuego se comunicó a las bodegas y por fin a las calderas.

Las sucesivas explosiones resquebrajaron el buque y la tripulación lo abandonó aterrada.

Uno de los oficiales se ahogó.

El buque se fué a pique.

Pues bien, a pesar de esta tragedia, en que el «Hardy» sucumbió, la Compañía armadora ha sido condenada a pagar una indemnización de 30.000 francos.

### MISCELANEA

#### ¿Ha muerto Menelik?

ROMA. Sigue la historia de si ha muerto o no ha muerto el Emperador de Abisinia, Menelik.

Aunque la noticia de la muerte fué desmentida, sigue creyéndose que Menelik murió, pero se quiere ocultar al pueblo lo sucedido.

#### El temporal.

LONDRES. Nuevas tempestades se han desencadenado en el Canal de la Mancha y en todo el Norte.

Se han registrado numerosos accidentes marítimos.

Hay noticia de que han costado la vida a 30 personas.

Faltan detalles de la mayoría de los naufragios.

En toda Inglaterra ha derribado el huracán infinidad de postes de las líneas telegráficas y telefónicas.

#### El Zarewich.

SAN PETERSBURGO. El Zarewich se encuentra bien.

Ha reanudado la vida ordinaria; pasa gran parte del día al aire libre; patina y se ejercita en otros deportes.

#### El Canal de Panamá.

NUEVA YORK. No obstante el hundimiento de dos y medio millones de metros cúbicos de tierra y mampostería, la inauguración del Canal de Panamá será hecha en la época acordada.

#### La política en el Japón.

TOKIO. Créese que el Gobierno tendrá que dimitir.

La situación política es verdaderamente grave.

#### Entrevista regia.

ROMA. Se afirma que el Kaiser y el Rey de Italia celebrarán una entrevista en Viena a mediados de marzo.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL «TRUST»

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

«EL LIBERAL»

De Joaquín Diezta: «Ese cuento, el de la buena pipa, es el que colocan a los candidatos ministros y alcaldes, cuando los candidatos acuden a ellos en busca de remedios a esta gran vergüenza que significa la enseñanza primaria española.»

Por lo que hace a la enseñanza primaria madrileña, el cronista, que es cándido aún, cualquiera por edad no le corresponda ya ser-siquiera el cuento de la buena pipa sino el de los cerros.

El caso es que los cuenteros no discrepen en el de la buena pipa pedagógica. Hablan los ministros de Instrucción pública y en su dicho, el problema de la enseñanza, único, improrrogable, etc., va a resolverse a las veinticuatro horas; habla el director de primera enseñanza, y no vale decir el sabio catequista, el discípulo de Francisco Giner, ofrecerá remedios y los jurados inmediatos; hablan los alcaldes de Madrid, y por ellos... lo que es por ellos, los días, y por ellos... de seis a doce años, que a 28.000 analfabatos, de seis a doce años, que viven en Madrid sin escuela, y las escuelas que en Madrid fueran prontamente a pocos días de la ruina, del cual nos compensarían el recuerdo triste, del cual nos compensarían el recuerdo triste.

Por qué, entonces, el problema sigue sin resolverse? ¿Por qué el analfabetismo y el poqueguismo siguen imperando y triunfando en la enseñanza primaria de la villa? Pues, por eso, porque ministros, directores, alcaldes, delegados regios y ediles no hablan de verdad ni de verdad se preocupan de progresos educativos. Cuando los candidatos acuden a ellos en intimación o en preguntas, cuando no pueden evadir la respuesta, largan el cuento de la buena pipa, y hasta otra.

El viernes, en la sesión municipal, le tocó el turno, por vez centésima, a Enrique Trompeta. Según el alcalde, la enseñanza primaria madrileña será un Paraíso a plazo breve. Falta sólo para la edénica realidad que López Muñoz ponga a la firma de don Alfonso XIII un decreto. En cuanto lo firme el jefe del Estado, a coser y cantar.

Lo mismo dijo Francisco Rodríguez en pública sesión al cronista, concejal por entonces; de igual manera habló Altamira; formalmente lo prometió Alba; el alcalde actual ha dado el viernes último el cuarto golpe a sus promesas pedagógicas... Va para tres años que se habla igual, que se declara hecho inmediato el remedio del analfabetismo madrileño y la creación de los Grupos Escolares precisos a esta obra humanitaria.

Ello no obstante, los 28.000 analfabatos, de seis a doce años, que existen en Madrid continúan sin escuelas, sin maestros; los edificios escolares continúan también, salvo media docena, siendo un atentado higiénico, pedagógico y administrativo... El cuento de la buena pipa sigue contando por ministros, directores y alcaldes, para burla de crédulos y escarnio de la cultura madrileña.

Mejor que escuchar más el cuento, fuera decir, no a sus relatores, a los padres de los 28.000 analfabatos, unas cuantas verdades; entre ellas, la de que si sus hijos carecen de escuelas, de maestros, de instrucción, es porque ministros y alcaldes no han querido proporcionarlos.

Con lo que el Municipio paga actualmente por alquiler de escuelas, pueden construirse los edificios a la obra de regeneración escolar necesarios.

Claro que, construidos tales edificios, dejarían de percibir dobles ó triples alquileres de los que a sus fincas corresponden media docena de caseros.

Pero, vamos, aun así y todo, bien vale la pena de mermar la ganancia a esos apreciables señores en obsequio de la infancia pobre y del decoro pedagógico.

Casi es de obligación en quienes, candidatos o no, seguimos preocupándonos de la enseñanza primaria madrileña, convocar a los padres de los 28.000 niños sin escuela y decirles públicamente quiénes tienen la culpa de la incultura de sus hijos y a quiénes deben exigir responsabilidades del daño moral que esas criaturas padecen.

«LA MAÑANA»

«La triste nueva de que algunos pueblos se encuentran agobiados por la sequía y el hambre, y sobre todo el ánimo a la par que solicita nuestra atención para fijarla en el gran problema de nuestra vida económica.»

El analfabetismo, que se acentúa más cada día en todas las naciones de Europa, ocasiona al presente innumerables daños; por el alejamiento de las pequeñas poblaciones a quienes el cuidado inmediato de sus asuntos, y que teniendo escasos estímulos de vanidad, de pompa y de boato, disponían de medios para hacer ostensible su largueza y su beneficiosa acción cuando su pueblo, al que conocían y amaban, sufría cualquiera de las plagas que ensombrecen frecuentemente la vida rural.

Hoy, concentrados los poderes en las grandes ciudades, apenas conocen las fincas que sostienen sus lujosos trenes; apenas también conocen a los humildes campesinos que las cultivan bajo la dura presión de un administrador, que les exige la cuota estipulada.

Por esta causa, cuando los pueblos agonizan por alguna de esas calamidades que los sumergen en la miseria, no tienen quien les ayude; no tienen a quién volver los ojos, aun cuando lo están, los ángeles tutelares de otros tiempos, y recurren todos a la funci-

te del Estado, que se agota sin lograr satisfacer a las multitudes sedientas que la solicitan.

Esos pueblos que hoy tienen hambre, acaso no hace un año obtuvieron abundantes cosechas y vieron llenos sus trojes, pagadas sus rentas, cubiertas sus necesidades, y sin pensar en las contingencias del mañana se entregaron a saborear lo presente con desprecupación de lo futuro. No quiere esto decir que hagamos ningún reproche a su miseria, ni que pretendamos declinar sobre ellos la responsabilidad que afecta a los imprevisores. En el trance en que hoy se encuentran necesitan el auxilio de todo el mundo y singularmente del Estado; pero es indudable que debe organizarse alguna institución por la cual haya en cada pueblo un fondo de resistencia y un medio de compensar los años malos con los productos de los años buenos.

No es este uno de esos problemas que deben confiarse sólo a los Gobiernos, porque si el Estado se le pide todo, lógico será que él lo pida todo también, y en tal caso llegaríamos a un socialismo absorbente y quedaría anulado el individuo y las colectividades particulares ante la autoridad avasalladora de un Poder central omnipotente; pero es necesario reconocer que para que subsista el individualismo debe dar señales de existencia y ser digno de existir. Esa dignidad y esa vida no se acceditan volviendo la espalda a los graves problemas de la producción agrícola y no queriendo saber de ellos otra cosa que el puntual percibimiento de las rentas que el campo proporciona.

El absentismo debe ser respetado, porque es un ejercicio de la libertad individual; pero toda libertad está condicionada por algún deber legal ó moral que no puede quebrantarse sin desconocerse.

Las clases directoras del país están obligadas a buscar compensaciones periódicas a esas calamidades periódicas también; pero los que practican el absentismo no pueden ser extraños a la solución de este problema y sobre ellos pesa el deber de cooperar por todos los medios posibles a su favorable solución.

La miseria que padecen algunos pueblos, aunque sólo sea transitoria, no sólo produce un gran desconcielo y una gran aflicción, sino el rubor de la impotencia ante la imprevisión del día.

Las veledades de las nubes reclaman la perseverancia colectiva, y las inclemencias del tiempo la humanidad de los hombres.

Socorra el Estado en buen hora a los pueblos que lo necesitan, pero pensemos todos, y las clases pudientes más, en los medios de prevenir estos males dolorosos.»

«A B C»

Dice respecto al impuesto de inquilinato: «Las declaraciones que ha hecho el alcalde anunciando una real orden y hasta una circular conminatoria del fiscal para que puedan entrar en los domicilios los agentes ejecutivos a fin de embargar a los morosos por el impuesto de inquilinato ha promovido muchos comentarios, y sobre todo, ha suscitado no poca alarma.»

Periódicos tan benévolo como el Gobierno como La Mañana, dudan que se le esa real orden, y menos esa circular declarando delincuentes (1) a los vecinos que no abran su puerta a los agentes del recargo; y son muchas las personas versadas en Derecho que opinan exactamente como opinaron en la interpelección que sobre el particular se hizo en las Cortes los Sres. Quejana y Seoane; esto es, que tal como se han instruido los expedientes colectivos, los agentes no tienen derecho a ejecutar, aparte de que tampoco puede violarse el domicilio privado, contra el precepto de la Constitución sin la garantía judicial.

Por de pronto, parece que, en efecto, los expedientes no se han instruido individualmente y con los requisitos legales; y si esto es así, claro es que la Alcaldía no puede autorizar, ni menos obligar al embargo, sin exponer a los propios agentes a ser denunciados ante el juez de instrucción. Esto, aparte de la facultad que se atribuye la Alcaldía para abrir la puerta del domicilio privado, lo que, de prosperar, y como arma en manos de los agentes, que tanto abuso vienen cometiendo, podría dar ocasión a mayores y más frecuentes extralimitaciones.

Ya que el Sr. Ruiz Jiménez, rectificando la declaración que al posesionarse de la Alcaldía hizo a los reporteros—sin que nadie se lo preguntase—, ha mantenido a última hora un criterio favorable al irritable, desigual y odioso impuesto con que se engaña y explota a la clase media, ofreciéndole el truco de una rebaja completamente fantástica en los comestibles; ya que el alcalde—repetimos—ha olvidado su promesa, lo menos que puede hacer es buscar una solución específica para cobrar los atrasos. Una moratoria, un plazo para pagar sin recargo los recibos atrasados, y seguramente en la Caja municipal ingresarán miles de pesetas. Si esto, y no lo dudamos, es lo que apetece el alcalde, es decir, el ingreso, opinamos que con procedimiento de perdón puede lograrlo.

El mantener a toda costa y con toda suerte de presiones el cobro de enormes recargos podrá favorecer grandemente a los agentes que tienen la desgracia de vivir de eso; pero no estimamos que, en este caso, favorezca material ni moralmente al Ayuntamiento.

Y claro es que damos por seguro que son los intereses municipales, no la propiedad pecuniaria de los agentes, lo que debe atenderse y apreciarse en primer término.

No se olvide el ejemplo de la recaudación de cédulas. Produce hoy este impuesto en Madrid mucho más que cuando estuvo en manos de la Hacienda. Es que se ha modificado radicalmente el procedimiento recaudatorio; el período ejecutivo—en esa recaudación—ya no es una industria, sino lo que debe ser, el último recurso, utilizado con paciencia, aplazado hasta el momento inevitable; no existe ya interés en que el contribuyente se le pase, sin

prórroga y hasta sin avisos ni notificaciones, el breve período voluntario de la ley. El resultado de la estadística está: hoy casi todo el mundo paga las cédulas, y es insignificante el número de expedientes de apremio; y antes, lo contrario: muchísimas cuotas pasaban al apremio; en las que se realizaban, la exacción era para los agentes más productiva que para el Tesoro; y en las que no, hay que suponer que no perjudicase mucho a las agencias el suceso de los expedientes.

Si ha de subsistir el impuesto de inquilinato, habrá que azevar a los aburridos y con razón indignados contribuyentes dándoles todo género de facilidades en el pago.

Esperamos el texto de las anunciadas reales órdenes y de la circular de fiscalía para saber qué se propone con ellas el Gobierno. Todos los delitos, con sus definiciones y sus penas, están en el Código, que se saben de memoria los Tribunales. Las reales órdenes recordatorias y el casuístico y el equívoco de las circulares interpretativas, nos han parecido siempre algo peor que una superfluidad.»

«EL DEBATE»

Escríble este colega: «La Prensa europea, y muy especialmente la francesa, se ocupa estos días de cierto mal negocio, en el que, según parece, resultan complicados algunos políticos españoles.»

La noticia, muy grave desde luego, no puede causar a nadie sorpresa, porque en los tiempos que corren se ha desarrollado, al mismo tiempo que la legítima fiebre de los negocios, otra no tan saludable ni tan legítima, por virtud de la cual todo hombre desahogado y un poco inteligente se cree con derecho a estafar a sus conciudadanos, que trabajan y ahorran, ofreciéndoles participación en estupidas empresas navieras, ferroviarias ó mineras, a cambio de unas pesetas, que, lejos de servir para el desenvolvimiento del negocio, no tienen otro empleo que el librar de trampas ó proporcionar una vida regalada a sus iniciadores.

Ocurrir con este procedimiento algo análogo de lo que acontece con los que se conocen con los nombres del empuje y del portugués, que, a pesar de que nadie ignora las argucias y falacias que en sí encierran, todo el mundo cae en el cepo, y raro es el que no leemos la realización de uno de estos timos, ó la emisión de unas enigmáticas acciones u obligaciones mercantiles, aunque con la notable diferencia de que al desmoronarse el engaño, el fingido portugués suele ir a la cárcel, y el que omite aquellos títulos se rie tranquilamente de los bobalicones que los suscribieron.

La razón de esta impunidad, y a veces inmundicia, la hallamos en las deficiencias de nuestras leyes, que limitándose, equivocadamente, a exigir a la entidad emisiva que cubra las aperturas, dan lugar a que cualquier caballero con unos cuantos miles de duros pida publicidad y primeros gastos, y unas buenas relaciones para formar un Consejo de Administración con lo más floridito de la política, ex ministros y ministrables, se apodere de algunos millones, lanzando al público unas láminas que a la postre resultan papeles mojados, pero mojados con las lágrimas de pobres gentes que, con su confianza, le entregaron el producto de su laboriosidad constante y de sus innumerables privaciones.

Si se formase una lista de los capitales que por artes de esta índole se le ha robado al pueblo español, con la complicidad, por ignorancia ó por mala fe, de muchos políticos influyentes, se vería que su cifra total bastaría para repoblar nuestros montes públicos ó para fertilizar científicamente todas las tierras labrantías de la Península ibérica. Y si este saldo fuese el resultante de una cuenta cerrada para lo sucesivo, ¡del mal, el menos!; pero lo triste, lo verdaderamente angustioso, es que, por las trazas, la cuenta sigue, y seguirá abierta, sin que nadie se preocupe de velar por el ahorro nacional, que, bien defendido, produciría incalculables beneficios a la economía española.»

«EL PAÍS»

De Francisco Escola: «No hace mucho tiempo todavía, un anochecer estábamos en la Puerta del Sol—la Puerta del Sol es uno de nuestros grandes amores, porque todos los días se muestra allí el alma española—y vimos desfilir un alegre y pintoresco cortejo que tenía todo el sabor clásico de la España de panderetas.»

Eran los invitados a la boda de Dominguito, que regresaban del camino de El Pardo, en grandes y pesados coches de campo, después de haber fibado y yantado casi tanto como en las bodas de Camacho el Rico.

Fue una ráfaga de jolunda alegría; las muchachas, encaramadas en los más altos asientos de los coches, gesticulaban, y gritaban, y reían con chillidos estridentes.

Volaban de los merenderos de la adusta, pero bella ribera del Manzanares, hartas de bailar, de saltar y de reír; abitas de satisfacciones puras, frente a la Naturaleza, mezcladas con algún beso furtivo recibido de los galanes, enardecidos, que brincaban como faunos en la floresta, impelidos por el fuego del villillo de Yepsé y Valdepeñas, y los caldos de Jerez, y la grata perspectiva, paladeada en secreto, de una próxima noche de bodas, como la del valeroso Dominguito.

En la acera del Universal y de Fe, los transeúntes se detenían, un poco atónitos, pero complacidos en el fondo, por la alborotadora comitiva, que pasaba dando grandes voces: «¡Viva la novia! ¡Viva Dominguito! ¡Vivan los novios! ¡Vivan los toreros!»

Y siguieron por la calle de Alcalá, entre un gran estruendo, mezclándose a la algarabía de los que venían de festejar el feliz suceso del nuevo matrimonio, los aplausos, saluaciones y pironos de los viandantes, que saludaban al joven torero desposado, como desdaban de los tendidos de la plaza, cuando agarraba una buena estocada: «¡Ole, Dominguito!... ¡Viva Madrid! Las chicas de los barrios

bajos contestaban con donaires, dignos de la pluma de D. Ramón de la Cruz, y prorrumpan en «¡vivas!» al barrio del Avenamar.

Ayer, otra triste, trágica comitiva desfiló, también, por algunas calles de Madrid, llevando el cuerpo, casi inanimado, de Dominguito.

A la puerta de su casa, hermosas, anhelantes, esperaban las mismas muchachas que habían acompañado, un día todavía cercano, al torero majó y a la linda manola, que se habían unido en lazos de amor, un poco ostentoso, a lo gitano...

¡Qué tristeza infinita! ¡Aquella clara, luminosa visión de Goya, del día del casorio, eclipsada, borrada por esta del día de la cogida, trágica y oscura visión de Zuloaga, que demostró, a todos, que hay, más que una «cuestión Zuloaga»—¡oh, amigo Maczul!—, una terrible, bochornosa «realidad Zuloaga», en esta pobre España, donde los grandes rotativos—grandes por el tamaño—dedican cuatro, cinco y seis columnas a las corridas de toros, y veinte líneas, si acaso, a recordar a Costa.

¡Amada España, que persevera en su leyenda de sangre, conquistas, guerras fratricidas, Inquisición y toros, y no se sacia nunca de mucas de dolor y agonía, como si el tiempo no pasara y aún estuviéramos detenidos en la edad de piedra!

¡Hasta cuando no sabremos otra cosa que correr hacia los cosos taurinos ó las peladas tierras del RM, a herir toros y domochar africanos, mientras en el interior no hay escuelas, pero subsisten las Hurdes?

Tarde de Piñata. Mientras la gente se aglomera en los andenes de las ruas anchas, de vuelta de Recoletos, arrojándose confetti, un joven lidiador es recogido, expirante, de la arena, en la Plaza de Toros. La fiesta no se interrumpe.—Oro, sol y seda.

El caso es rojo. Entrabren sus puertas las iglesias, invitando al arrepentimiento y la meditación, y, en los pórticos, los mendigos salmodian sus tristezas, alargando la mano. Ayer faltó, en la altura, surcando, tranquilla, vencedoramente, el aire, aquel hermoso dirigible, que, en la tarde del miércoles, apareció sobre Madrid como una promesa...

«EL RADICAL»

Recordamos de su fondo: «Coincidiendo con el aniversario de Costa, sinceramente unos y los demás a remolque, todos nos hemos ocupado del gran aragonés. Los que en él tenemos más que un símbolo, que el tiempo puede desdibujar, al maestro que dejó inagotable caudal de enseñanzas, le rendimos, en su aniversario, el tributo del recuerdo. Quiénes han echado mano al nombre de Costa, sólo en un día determinado, a falta de otro tema para salir del paso, se han erigido en censores. Y desde varias tribunas de publicidad se nos ha dicho a los radicales cual sería el mejor homenaje que pudiéramos ofrecer a Costa. Gracias, esportáneos Mentores; vue-tra modestia nos tiene maravillados, pero la fórmula no nos sirve.

Ayer «El Imparcial» también quiso patronear la vida. En lugar de ocuparse en desvanecer las sombras que han entenebrecido los nombres de algunos conspicuos del liberalismo, nos dice cómo debe rendirse homenaje al gran sembrador. No es, recordándolo, de año en año, sino propagando sus ideas; así afirma sentenciosamente, tan satisfecho como si hubiera descubierto un Continente. Claro que sí. A Costa se le rinde tributo haciendo honor a su obra y no abusando de su nombre. Pero ocurre que únicamente los radicales hemos procedido así. Y nadie más.

Lo demostraremos. Ya reconoce «El Imparcial» que los radicales hemos hecho bandera de nuestro partido en la frase «despensa y escuela». Esto no significa nada para el colega. Esa es la bandera de todos los partidos («suponiéndose recta intención»—cofetilla ésta de la intención recta que vale por todo un programa—). Pero, en nombre de ese tema—sigue diciendo «El Imparcial»—, se han realizado todos los actos despoticos, se han cometido todas las violencias y se ha incurrido en todos los desenfrenos.

Vayamos por partes. Los radicales, de la única manera posible desde la oposición, hemos propagado las doctrinas de Costa, pugnando porque se incorporen a las fórmulas de los partidos y a las realidades nacionales. Lo hicimos adelantándonos a los consejos de El Imparcial, por no creer que debíamos recibir la consignación de los partidos dinásticos flagelados por el maestro. Y ahí está, para corroborarlo, la campaña que hizo la minoría radical en Andalucía, propagando el problema agrario tal como Costa lo entendía, y con fórmulas concretas. Y más recientemente, con el lema «despensa y escuela, ni guerra ni escudaría» por bandera, la minoría radical llegó hasta el pueblo para descorrer patrióticamente el velo de la política de despilfarros del régimen y señalar el camino de la redención, con fórmulas precisas que, puestas en práctica, subvendrían a nutrir los cuerpos y los cerebros.»

AGUZANDO EL INGENIO

El timo de los habanos

Los fumadores detenidos.

BILBAO. (Domingo, noche). Un suceso ha ocurrido aquí hoy que, por lo pintoresco, bien merece ser reseñado con alguna amplitud. Pasiónense de acuerdo dos individuos, llamados Ramiro Olea y Leopoldo Sánchez, para dar un timo a la Sociedad Club Náutico.

El procedimiento empleado no deja de ser ingenioso. Llamaron por teléfono al Club y dieron el encargo de que fuesen enviadas, sin pérdida de momento, cuatro cajas de cigarrros habanos al domicilio de una conocida personalidad. Oído el nombre, los empleados del Club Náutico se han apresurado a cumplir el encargo.

En las inmediaciones de la casa se había apostado uno de los dos sujetos de referencia. Ha visto que un ordenanza del Club Ná-

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

Naurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (rinoses), Vichy-Grande-Grille (higado).

Advertisement for Tungstam lamps. Includes an image of a lamp and text: 'Lámparas Budapest Tungstam IRROMPIBLES con hilo clásico. 75% de economía. Material eléctrico. Briluzaga y Fornadoz, Carmen 25, Madrid, teléfono 3009.'

LOS que tengan TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Advertisement for Anemia Bravais. Includes an image of a medicine bottle and text: 'COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTERIOR ACOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. 180 r. Ladrada, Paris - Teléfono 2815. ANEMIA'

tico entraba en la casa con un paquete y que a poco salía sin él.

Las cajas de habanos quedaban entregadas. Inmediatamente, el timador ha subido a la casa y ha manifestado que iba en busca de un paquete que contenía cuatro cajas de habanos, que por equivocación había sido dejado allí.

Como en la casa, efectivamente, no se había hecho ningún encargo al Club Náutico, se han apresurado a entregar el paquete, con el que ha desaparecido el timador.

Juntos otra vez Ramiro Olea y Leopoldo Sánchez se han apresurado a vender por poco precio las cuatro cajas de habanos.

Más tarde ha sido descubierto el timo; la Policía ha capturado a los dos timadores y éstos, después de comparecer ante el juez, han dado con sus huesos en la Cárcel.

Curacao Marie Brizard

—¿Conoce usted algo que valga la pena de vivir? —Conozco el Curacao Marie Brizard.

LOS ALBANILES

La reunión de ayer

En el teatro Barbieri celebró ayer mañana junta general extraordinaria la Sociedad de albaniles denominada El Trabajo.

La concurrencia fue muy escasa. Presidió el compañero Doñoro, actuando de secretario Ramiro Hervás.

Leída el acta de la junta general anterior, tratóse de la elección del cargo de secretario.

Sobre esto hicieron uso de la palabra el presidente y los compañeros Pinar, Muñoz, Rincón, Trillo y otros muchos.

Optaban al cargo referido Muñoz y Luis Fernández.

El primero obtuvo 2 votos, y el segundo, 112. Quedó nombrado, por tanto, Luis Fernández.

Tratáronse otros asuntos de régimen interior para la Sociedad.

Después propone la Directiva retirar las cuadrillas que trabajan en una obra de la calle del Pez, por no pagar el patrono con arreglo a las bases estipuladas.

Hacen observaciones, entre otros, Enrique Sánchez y Muñoz.

En pro del criterio de la Directiva habla el compañero Blázquez.

Enrique Sánchez habla en contra, ó sea en favor del patrono aludido.

Joaquín Sánchez aboga por la retirada del personal asociado de la obra referida.

Carvajal se expresa en el sentido de que eso costará mucho dinero a la Sociedad, y no se evitara, sin embargo, el que la obra se siga construyendo.

Pinar ataca al patrono bajo distintos aspectos, mostrándose partidario de ir a la huelga.

Hay gran número de discursos y rectificaciones más.

El presidente manifiesta que el patrono susodicho no es de la Central de Apreajadores, y propone que el personal no acuda desde mañana a la obra, aprobándose por los reunidos, casi por unanimidad.

Agrega la presidencia que si alguien que no esté presente deseara hacer alguna aclaración, ó se mostrase disconforme con el acuerdo, podía pasar por Secretaría ayer tarde, de cuatro a seis, ó, en su defecto, acudir a pasar lista al Centro hoy, a las nueve de mañana.

Y se dio por terminada la reunión a las doce en punto.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
10 de febrero de 1863.

Ayer ha despachado el ministro de la Gobernación un expediente importantísimo, el del ensanche de Madrid.

Se ha aprobado la dirección que ha de llevar el foso de circunvalación, y conocidos los nuevos límites de Madrid, empezarán las edificaciones en grande escala.

Antes de quince días empezarán los trabajos en los terrenos que median entre el Hipódromo y la Fuente Castellana.

También está al terminar el expediente para plantación de un paseo de invierno en Atocha.

El sábado se verificó el enlace del excelentísimo Sr. D. Tomás de Ligués y Bardaji, subsecretario de Estado, con la señorita doña Elvira Balezdo de la Cuadra. Ofició el excelentísimo y reverendísimo nuncio de Su Santidad en estos reinos. Fueron padrinos el conocido diputado a Cortes Sr. D. Benito Ferrández, primo del novio, y la señora doña Carolina de la Cuadra, madre de la novia.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se ha acordado proponer a S. M. la Reina para ministro de Gracia y Justicia al fiscal del Consejo de Estado, vicepresidente del Congreso, Sr. D. Pedro Nolasco Aurióles, y para el ministerio de Marina, al director de Ultramar y diputado a Cortes Sr. Ulloa.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Martes 11 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,14.

Se pone a las 17,44.

Sale la luna a las 9,29.

Se pone a las 22,57.

**SANTORAL.**—Nuestra Señora de Lourdes. Los siete santos fundadores de la Orden de Siervos de María; Santos Saturnino, Dativo, Félix, Lucio y Desiderio, mártires, y Santos Calocero, Lázaro, Severino y Jonás, confesores.

**SAN LAZARO,** obispo.

Cuando los hunos, capitaneados por Atila, invadieron Italia, dejando en todas partes sangrientas huellas de sus pasos, murió el obispo de Milán, y el premisero de aquella santa iglesia, Lázaro, fué elegido para ocupar a cátedra vacante.

Empezó a desempeñar su cargo pastoral, con celo afán, y las violencias de que era objeto, por parte de los bárbaros invasores, sufrirlas con evangélica resignación. Doce años rigió la cátedra de Milán, y coronado de méritos descansó en el Señor el 11 de febrero del año 449.

## GUERRA Y MARINA

### Declaración de pensiones

El Consejo Supremo de Guerra y Marina publica la siguiente relación de las clasificaciones de haberes pasivos:

D. Fructuoso Arias Camisón Naranjo, 487,50 pesetas mensuales; D. Pablo Aparicio Miguel, 487,50; D. Eduardo Morinigo Abella, 487,50; D. Daniel Palop Juan, 541,66; don Carmelo Rodríguez Silvestre, 487,50; D. Luciano Torrente Cossin, 487,50; D. Manuel Moreno Vidal, 41,50; D. Gabriel Mateos Alonso, 262,50; D. José Sánchez Seisdedos, 187,50; D. Manuel González Vilches, 161,24; D. Miguel Benavides Figueroa, 100; D. Miguel Esteban Ramos, 100; D. Antonio José Expósito, 100; D. Antonio Ferrer Pérez, 100; D. Francisco de la Fuente Orches, 100; D. José Gallego García, 100; D. Miguel Gordillo Sánchez, 100; D. Miguel Latorre Dalmáu, 100; D. César Maldonado Hernández, 100; D. Hilario de San Mauro Expósito, 100; don Basilio Santos Rodríguez, 100; D. Pascual Serrate Bayona, 100; D. Julián Silvestre Martínez, 75; D. José Sánchez Toval, 75; D. Manuel Susin Piedrafitá, 100; D. Vicente Torres Crespo, 100; D. Francisco Tejada Mateo, 75; D. Juan Tari Soler, 75; D. Sebastián Loranca Huertas, 100; D. José More Molina, 100; D. Lesmes Iglesias Sánchez, 100; D. José de la Fuente Herrero, 38,02; D. Nicanor Fernández Cañadas y Villares, 41,06; D. Ignacio Lombo Torres, 38,02; don José Caudet Antónanzas, 38,02; D. Martín Alcázar Catalán, 38,02; D. Gumersindo Arcas García, 38,02; D. Raimundo Alises Casero, 38,02; D. Saturnino Barrianderos Cabas, 38,02; D. José Box Maciá, 38,02; D. Pablo Biel Ortín, 38,02; D. Joaquín Beltrán Ferreres, 38,02; D. Enrique Barrera Calaf, 38,02; D. José Carretero Carretero, 38,02; D. Antonio Cerdá Bonnin, 38,02; D. Francisco Calleja García, 41,06; D. Fulgencio Canal Seara, 38,02; D. Antonio Cardiel Hernández, 38,02; D. Cesáreo Criado Calvo, 38,02; D. Narciso de Castro Llorca, 38,02; D. José Díaz Llorca, 38,02; D. Juan Espildora Muñoz, 38,02; D. Gabriel Ferrer Feó, 38,02; D. Francisco Fuentes Calero, 38,02; D. Ciríaco Gofí Balduz, 38,02; D. Gaspar García Cordero, 41,06; D. Telesforo García García, 41,06; D. Ramón González Nogueira, 38,02; D. Manuel García, 38,02; D. Juan González Oliver, 41,06; D. Pablo García Verdugo, 38,02; D. Manuel García Vázquez, 38,02; D. Bonifacio González Paredes, 38,02; D. Julián González Rodríguez, 38,02; D. Pablo García Muñoz, 38,02; D. Juan García Jiménez, 38,02; D. Juan Huguet Ferrer, 41,06; D. Eugenio Marzo Martínez, 38,02; D. Andrés Martín Moreno, 38,02; D. Francisco Martos Pardo, 38,02; D. Pablo Ortín Galve, 38,02; D. Luis Navarro Ortega, 38,02; D. Alfredo Pierrez Martínez, 41,06; D. Manuel Petisco Hernández, 38,02; D. Tomás del

Pucyo Mazo, 41,06; D. Juan Pérez Alias, 41,06; D. Alonso Pérez Díaz, 38,02; D. Nicanor Roseras Herreros, 38,02; D. Antonio Rabadé Teijeiro, 38,02; D. Andrés Ramón Ibáñez, 38,02; D. Juan Ramírez Reyes, 38,02; D. Jaime Rodríguez Oliveros, 38,02; D. Leoncio Sánchez Miguel, 38,02; D. Juan Sostrot Fabregat, 38,02; D. Manuel Salom Artigues, 38,02; D. José Saludas Ferrer, 38,02; D. Sebastián Sánchez Fernández, 38,02; D. Juan Sanz Esteban, 41,06; D. Joaquín Tomás Cabanes, 38,02; D. Ramón Tomeno Pons, 38,02; D. Juan Turbón Varela, 41,06; D. Angel Torres Núñez, 41,06; D. Timoteo Torrijos Medina, 38,02; D. Francisco Zato Martín, 38,02; D. Francisco de la Pedraja Altamira, 600; D. Francisco Sánchez Apellaniz Espin, 600; D. Mauro García Martín, 487,50; D. Hilario González González, 487,50; D. Rafael Luna Modelo, 487,50; D. Policarpo Martínez Cantullera y Pérez, 487,50; don Ceferino Rives y Torner, 541,66; D. Carlos Pacheco y Calvo, 412,50; D. Graciano Quesada Pérez, 116,66; D. Ramón Vilomara Artiz, 291,66; D. Benito Alonso Echevarría, 100; D. Guillermo Aceña Redondo, 75; don Aniceto Brieba González, 48,75; D. Nicolás Calvo Hernández, 100; D. Claudio Morán Vicos, 100; D. Antonio Valdecantos Ruiz Zorrilla, 100; D. Manuel Grondona Carrasco, 45; D. Ceferino Rodríguez Galván, 30; don Manuel Bollo Martínez, 41; D. Manuel Honor Labarrieta, 38,02; D. Miguel Alvarez Castillo, 38,02; D. Constantino Araujo Vázquez, 38,02; D. Bernardo Bauza Nicolau, 38,02; D. Cipriano Burgos Hierro, 38,02; D. Joaquín Castillón Nasarre, 38,02; D. Juan Domínguez Borrás, 38,02; D. Francisco Javier Ebrón Expósito, 38,02; D. Eduardo Guerrero del Peñón Suárez, 38,02; D. Leonardo Galbaldón Olmeda, 38,02; D. Benito González González, 38,02; D. Gregorio Herrera González, 38,02; D. Higinio Hernández Robles, 38,02; D. Antonio Lacambra Coma, 38,02; D. Julián Martínez Ejido, 38,02; D. Francisco Martínez Baño, 38,02; D. Francisco Martín Gutiérrez, 38,02; D. Luis Redondo Martínez, 38,02; D. Tomás Rodríguez Zabal, 38,02; D. Francisco Rivero Villoria, 38,02; D. Agapito Saco Fontá, 38,02; D. Anacleto Soret Ausó, 38,02; D. Isidro Suárez Fernández, 38,02; D. Miguel Tauler Font, 38,02; D. Juan Carlos de Goytia y Lila, 487,50; D. José García de Quesada Hidalgo, 385; D. Camilo del Castillo Basoa, 262,50; D. Fernando Gómez López, 270; D. José Martín Gómez, 210; D. Francisco Constela, 100; don Bibiano Lafuente Tevar, 100; D. Rafael Nieto Espino, 47,43; D. Francisco Vilches Rusca, 47,43 y D. Pedro Vidal y Carrasco, 22,50.

**LA SEMANA MEDICA**

## LA SEMANA MEDICA

### Nuevos nombramientos.

Se han hecho los siguientes nombramientos en la Facultad de Medicina de Madrid: D. Petronilo E. Mateo Milano, ayudante interino de Patología de la Central; D. Joaquín Decref, profesor de Mecanoterapia de la misma Universidad; D. Claudio Sala, idem del Laboratorio Central del Hospital Clínico de idem; D. Angel Pulido y D. José G. del Mazo, auxiliares interinos de Medicina; don Gregorio Marañón, idem del Laboratorio de dicha Facultad, y D. Vicente Gimeno, también auxiliar de Patología general; todos también de la Central.

### Reuniones de la Filantrópica.

Han celebrado en el Colegio de Médicos de Madrid varias reuniones los socios de la Filantrópica de profesores de las ciencias médicas, para acordar su desasociación, dado el escaso número de compañeros que en ella se inscriben.

Un dato más que confirma lo que venimos diciendo un día y otro respecto a que nuestros males no se remedian, porque el espíritu de asociación y el sentido común huyó de la clase para no volver más.

### Los experimentos de Carrel.

En la última sesión de la Sociedad española de Biología, después de una notable comunicación del doctor Marañón sobre «Acción antihemolítica de las glándulas suprarrenales» y de otra del doctor Madinaveitia (hijo) sobre «Un nuevo método para la determinación de la tripsina en las heces», el doctor Lorente, recién llegado de Washington, dió a conocer los curiosos experimentos del actual poseedor del premio Nobel, describiendo además la biografía del eminente biólogo.

Agregó que el gran mérito de Carrel consistía en haber demostrado que la vida orgánica de los tejidos era completamente independiente del sistema nervioso central, haciendo vivir y aun multiplicar sus elementos celulares a trozos de tejidos conservados en líquidos a propósito, durante ocho y diez meses.

Antes se había conseguido hacerles vivir durante horas, y la idea de Carrel fué lavar las secreciones del metabolismo celular, renovando el líquido en que se conservaban, que equivale a darles nuevos elementos de nutrición.

En el tejido nervioso se advierte bien claramente que, como ya tenía dicho Cajal, lo que primeramente crece es el *cylinder axis*.

En las transplantaciones de arterias se ha visto que el trozo de arteria implantado había perdido la tónica media, pérdida solamente explicable por la acción de las isolininas.

Dijo que el doctor Carrel tenía como ayudantes en sus trabajos sobre la vitalidad autónoma de los tejidos a cuatro señoritas, muy entusiastas y avezadas a estos trabajos.

Explicó luego la técnica de estas operaciones, anunciando su propósito de realizar en Madrid los experimentos de Carrel.

Por último, hizo un gran elogio del sabio filósofo suco, actualmente del Instituto Rockefeller, Meldser, relatando el caso de un individuo que ingirió de una vez cuatro gramos de morfina. A las cuatro horas fué sometido a la respiración artificial con el aparato Meldser, y a la hora de manipular el corazón volvió a latir, viviendo en la actualidad el individuo, que sin el auxilio de este aparato hubiera fallecido.

### «Elogio del Dr. Olóriz.»

Con este título, y juntamente con un estudio biográfico de los Sres. Menéndez y Pelayo, Saavedra, Echegaray y Cajal, ha publicado estos días el sabio catedrático de Filosofía doctor Gómez Ocaña un notabilísimo trabajo, que ya ha comenzado a leer en la Real Academia de Medicina.

Bajo tres aspectos hace el estudio de Olóriz el distinguido cervantista: como hombre, como maestro y como sabio, comparando con arte exquisito la vida fructífera del malogrado anatómico con los otros insignes varones. El trabajo está editado por la Real Sociedad Española de Historia Natural. Es uno de los más felices y completos del doctor Gómez Ocaña.

DR. G.

## DE POLICIA

En la Dirección general de Seguridad se siguen llevando a cabo los trabajos para implantar la reorganización de los servicios policíacos, con arreglo a la nueva constitución de brigadas y secciones.

Entre los diversos trasladados decretados, figuran hoy los de varios comisarios de distrito.

Uno de ellos, D. Emilio Casal de Nis, distinguido publicista, que estaba al frente de la

Comisaría de Palacio, ha sido destinado a la del Congreso.

El de ésta, D. Antonio Caro, ha pasado a la de la Inclusa.

Al de la Latina ha sido trasladado el señor Serrano de la Pedrosa.

El Sr. Marsal pasa a las oficinas de la Dirección general, sección de Registros.

## Tiempo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

### CAIDA GRAVE

## Desde un segundo piso al patio

Esta mañana intervino el Juzgado de guardia en un suceso que, al pronto, se presentaba con caracteres de misterio, y que luego pudo ser aclarado suficientemente.

Se trataba de una vecina de la calle de la Madera, número 11, piso segundo, llamada Marta Benita, soltera, de veintinueve años, que se había caído desde una ventana al patio, produciéndosele gravísimas heridas, y que se hallaba en la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia le acababan de practicar la primera cura.

Había el temor de que no se trataba de un accidente casual, de una funesta desgracia, como aparecía de ciertos detalles recogidos por las autoridades en el lugar del suceso. Pero más tarde, al ser convenientemente interrogada la víctima por el juez, se desvaneció esa sospecha con la declaración de la paciente, que manifestó de modo rotundo que se había caído al asomarse a recoger unas piezas de ropa tendida y puestas a secar.

También el amante, que fué llevado a la Casa de Canónigos, corroboró esta declaración de la lesionada, dando las explicaciones necesarias para disipar las sombras en que aparecía envuelto el hecho de la calle de la Madera.

En vista de ello, fué puesto en libertad a las doce de la mañana.

La paciente presentaba, entre otras lesiones, la fractura del brazo izquierdo, heridas en la cabeza y conmoción visceral.

## GRAN EXPOSICION

Invitamos a nuestra clientela a aprovechar las nuevas rebajas que hacemos durante el mes de febrero en la GRAN LIQUIDACION DE CONFECCIONES PARA SEÑORAS, que realizamos en los salones interiores de esta Casa. Entrada libre, por el portal.

33, Montera, 33

### A LOS ARTISTAS ESPAÑOLES

## La Exposición de Munich

La Comisión organizadora de la Sección española de la undécima Exposición de Bellas Artes de Munich hace públicos, para que lleguen a conocimiento de los artistas españoles que deseen tomar parte en el mencionado certamen, los acuerdos siguientes:

1.º La Exposición debe ser inaugurada el 1.º de junio próximo, cerrándose a fines de octubre.

2.º Las obras de los artistas españoles serán recibidas, para su examen, en Madrid, en el Palacio de Exposiciones del Retiro, de diez a una de la mañana y de tres a cinco y media de la tarde, desde el 10 al 28 de febrero, ambos inclusive.

3.º La Comisión elegirá las obras que deban enviarse a Munich, avisando a los interesados para que las hagan encajonar por su cuenta, en el plazo de los cinco días siguientes al de quedar admitidas. Las obras que no deban quedar admitidas serán retiradas por sus dueños, previo aviso, en el término de tercero día.

4.º La citada Comisión verificará el examen y elección de las obras en los días del 1.º al 4, inclusive, de marzo.

5.º Ningún expositor podrá presentar más de tres obras en cada Sección.

6.º Las cajas que contengan las obras de arte deberán ofrecer las condiciones de solidez necesaria, cerrándose las cubiertas ó tapas con tornillos, y cada obra será embalada separadamente.

7.º Los autores ó expositores de las obras, al presentarse para ser juzgadas, acompañarán, suscrito por ellos, un boletín, por duplicado, que se les facilitará en la Secretaría de la Comisión y en el Palacio de Exposiciones del Retiro.

8.º Tanto la recepción como la devolución al terminar el certamen y recibirse las obras en Madrid, se hará a presencia de un delegado de esta Comisión.

9.º Los gastos de transporte de las cajas, de ida y vuelta a la capital de Baviera, son de cuenta de la Comisión iniciadora del certamen, y del expositor el exceso de todo objeto cuyas dimensiones ocasionen gastos de porte extraordinario ó cuyo porte excediese de 300 kilogramos; sin embargo, en cuanto al exceso de porte, podrá entenderse el interesado con el Comité Central; y

10.º La Secretaría de la Comisión, establecida en el ministerio de Instrucción pública (Negociado de Bellas Artes), facilitará a los expositores cuantas noticias ó informes deseen adquirir.

## PARA LOS TABERNEROS

No se trata de una medida gubernativa, sino sencillamente recomendarles que administren mejor su negocio, sustituyendo el cajón abierto por una registradora «National»; ahorra dinero y tiempo.

Las hay muy baratas y pagaderas a plazos. Informes gratis: Preciados, 11.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el capitán general de Canarias y el juez municipal de Santa Cruz de Tenerife.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando, en virtud de permuta, registradores de la Propiedad de Denia y Alicante a D. Pedro López y Carbonero y a D. Francisco Ramallo Gallardo, respectivamente.

—Otra ídem ídem, de Montalbán y Béjar, respectivamente, a D. Ricardo Vázquez Rey y D. Julio Fernández Feijoo.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se indican y que ingresaron para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

—Otra declarando pensionada la cruz de primera clase del Merito Militar blanca y pasador del Profesorado de que se halla en posesión el comandante de Infantería D. Manuel García Alvarez.

—Otra concediendo la cruz de tercera clase del Merito Militar blanca, pensionada, al coronel de Artillería D. Francisco Planell Masust.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden (rectificada) disponiendo se anuncie a oposición la provisión de dos plazas de maestra segunda de párvulos, vacantes en la Escuela Modelo de párvulos agregada a la Normal Superior de Maestros de esta corte.

## «EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## Mundo eclesiástico

Hace muchos años que venimos siguiendo, paso a paso, las brillantes campañas que ha venido realizando el hoy eminente orador sagrado D. Luis Calpena, cuya arrebatadora palabra electriza, por decirlo así, a los numerosos y distinguidos auditores que le escuchan; pero en la primera conferencia que ayer dió para caballeros, en la parroquial iglesia de San Gines, y que habrán de proseguir en los venideros domingos de la presente Cuadecima, rayó el auditor de la Rota a una altura tal por su fondo y por su forma, que la concurrencia, extasiada, apenas si respiraba para no perder en un acento del esclarecido conferenciante.

El plan de las conferencias que el coloso de la oratoria sagrada habrá de desarrollar en los futuros domingos se condensa alrededor de esta idea: el hecho, la realidad de la revelación.

Asistieron a escuchar la muy brillante palabra del Sr. Calpena, los obispos de Madrid y de Sión, monseñor Solari, monseñor Appa, los magistrados de la Rota, Sres. Reig y Varela, el muy notable orador canónico señor Torosa, el mayordomo del prelado de Madrid canónico Sr. Simones, representaciones de las Ordenes religiosas, cabildo de curas párrocos de Madrid, varios generales, entre éstos Macrohon, Buruaga y Milans del Bosch, gran número de catedráticos de la Central, muchos ateneístas, y, en una palabra, personalidades del mundo religioso, científico y literario.

Nuestra enhorabuena más entusiasta al muy eminente orador de la región levantina.

—Ha sido nombrado por el Santo Padre protector de las Religiosas de Santa Marcelina el cardenal Bisleti, cuya casa principal del Instituto la tienen en Milán.

También ha sido nombrado vicario general de la Orden de Frailes Menores Conventuales el P. Francisco María del Oglío.

—Ha sido designada de real orden Patrona de la Guardia Civil la Virgen del Pilar de Zaragoza.

El día 12 del próximo octubre celebrará la Benemérita solemnes fiestas de compañerismo, y en dicho día es probable se inaugure el colegio para hijos de generales.

—El Príncipe de Gales ha remitido a las Hermanitas de la Asunción, de Londres, cinco libros esterlinas.

—Victima de su deber ha muerto del tífus la joven religiosa Elzair, de veintisiete años, condecorada con la medalla de las Epímetas por sus benéficos servicios.

ZENITRAM.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## Centro de Hijos de Madrid

En la junta general reglamentaria celebrada en este Centro para elección de Junta directiva, han sido elegidos los señores siguientes:

Presidente, excelentísimo señor duque de Tovar; vicepresidente primero, D. Facundo Dorado; ídem segundo, D. Vicente Madrid; Burgos; ídem tercero, D. Manuel Caldero; secretario general, D. Joaquín Gutiérrez Mar; ídem de actas, D. José Villar; contador, D. José Navarro; tesorero, D. Francisco Bravo; bibliotecario, D. Alfredo Soler; Tome; director de estudios, D. Carlos Soler; ídem primero, D. Manuel Bernaldo de Quivocal; ídem segundo, D. Crispulo Mora Cabeza; ídem tercero, D. Alejandro Fernández; ídem cuarto, D. Agustín Lhardy; ídem quinto, D. Ignacio María Castelaín; ídem sexto, D. Julio Ortiz de Burgos.

## Camisas y corbatas

TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

Aunque no de modo tan directo como antes de las negociaciones de Londres, sigue influyendo en el mercado mundial la guerra turco-balcánica.

En otro orden de ideas—según resume con exactitud la situación nuestro querido colega financiero El Economista—son de alta importancia las activas gestiones que se están llevando a cabo en Inglaterra entre las Trade Unions y las Sociedades cooperativas para llevar a la fusión de sus fuerzas e intereses en una sola entidad federada, que ejercería su sola entera federación, que ejercería su sola entera federación, que ejercería su sola entera federación...

El Interior 4 por 100 empezó a 83,90, cerrando a ese mismo tipo. El 5 por 100 se ha hecho a 102 invariablemente. Las acciones del Río de la Plata han oscilado bastante, quedando en alza a 470,25. Los francos a 7,15.

Los carbonos continúan ganando en cotización y en cantidades de venta en el mercado inglés. El mercado de Newcastle se ha presentado encalmado, pero sostenido; las cotizaciones se han mantenido bien. Los carbonos Northumberland de vapor quedan sostenidos; de los menudos ha habido gran abundancia. Los carbonos superiores para gas se han cotizado más flojos. También el mercado del cok ha manifestado un tono más débil.

Los precios han sido: carbonos superiores de vapor, 15 ch. 6 p.; menudos de vapor, 10 ch. 9 p.; superior Northumberland no cribado, 14 ch.; carbón Durham para gas, 15 ch. 3 p.; buen cok de fundición, 30 ch. 6 p.

Los arribos de tonelaje en el Sur de Gales se han efectuado en escala muy grande. Las cotizaciones se han mantenido bien, pero no se han registrado en escala muy grande los nuevos negocios. Sin embargo, la demanda de los carbonos menudos se ha hecho con exceso sobre las existencias, y por esto se han exigido altos precios. Los carbonos domésticos, sin variación. La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor, de 19 ch. a 19 ch. 6 p.; segunda clase, de 18 ch. a 19 ch.; ordinaria, de 17 ch. 6 p. a 18 ch.; secos, de 17 ch. a 19 ch.; menudos superiores, de 15 ch. a 15 ch. 6 p.; segunda clase, de 13 ch. 9 p. a 14 ch.

Está muy inquieto el mercado de hierro. Sin embargo, hay mucha demanda. Los precios en Glasgow han sido como sigue: Cleveland, compradores, 65 ch. 8 p., contado; 66 ch. 1/2 p. a un mes; 66 ch. 3 p. a tres meses; vendedores, 2 p. más. Mercado, desanimado.

En Middlesbro la situación sigue siendo buena, aun cuando no deja de estar algo encorvada por la actual situación política, con lo que se va retrasando el adelanto que se esperaba. Háblase, no obstante, de buenos negocios en lingote de hierro. El Cleveland número 3 G. M. B. se cotiza firme, a 66 ch., para pronta entrega, y el hematites, números mezclados, a 83 ch.

Respecto al hierro manufacturado y al acero, no ha habido ningún cambio en los precios, que quedan firmes. En Londres, muy encalmado el negocio de plata.

Los últimos precios han sido: contado, 28 11/16 p.; a plazo, 28 7/8 p. Algún alza por compras de la China y la India. En Nueva York se ha cotizado a 62 3/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 3,06 pesetas. Se ha mantenido bien el mercado de cobre. Los últimos precios en Londres del Standard han sido: contado, 68 L. 15 ch.; a tres meses, 68 L. 10 ch. Igual que en la semana anterior el primero y alguna baja en el segundo.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, a 181,75 francos los 100 kilos; primeras marcas, a 184,25. Ligera baja. Los precios del plomo en baja y bien los del zinc.

EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID Se han vendido las casas siguientes: calle de Lope de Vega, de 1.131 pies cuadrados, en algo más de 30.000 pesetas; lo que da un precio aproximado de 27,25 pesetas por pie cuadrado edificado; calle del Factor, de 1.569 pies, en 63.000 pesetas; o sea algo más de 40 pesetas por pie; calle del Amparo, de unos 2.840 pies, en poco más de 69.000 pesetas, lo que permite calcular en cerca de 24,40 pesetas el precio por pie, y calle de Ticiano, de unos 4.740 pies, en poco menos de 23.000 pesetas, o sea unas 4,80 pesetas por pie.

También se ha vendido un solar, de cerca de 12.000 pies, sito en la calle de Bravo Murillo, esquina a Cuatro Caminos, a razón de 1,80, próximamente, por pie; otro de la calle de Nicasio Gallego y Manuel Silvela, de cerca de 16.000 pies, a unas 2,60 pesetas por pie,

menta, de 75,21 a 77,38 millones en dicha especie monetaria.

Las reservas de contribuciones para el pago del futuro cupón del 4 por 100 interior suben, de 5,21 a 6,88 millones de pesetas.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.

Los carbonos continúan ganando en cotización y en cantidades de venta en el mercado inglés.

El mercado de Newcastle se ha presentado encalmado, pero sostenido; las cotizaciones se han mantenido bien. Los carbonos Northumberland de vapor quedan sostenidos; de los menudos ha habido gran abundancia. Los carbonos superiores para gas se han cotizado más flojos. También el mercado del cok ha manifestado un tono más débil.

Los precios han sido: carbonos superiores de vapor, 15 ch. 6 p.; menudos de vapor, 10 ch. 9 p.; superior Northumberland no cribado, 14 ch.; carbón Durham para gas, 15 ch. 3 p.; buen cok de fundición, 30 ch. 6 p.

Los arribos de tonelaje en el Sur de Gales se han efectuado en escala muy grande. Las cotizaciones se han mantenido bien, pero no se han registrado en escala muy grande los nuevos negocios. Sin embargo, la demanda de los carbonos menudos se ha hecho con exceso sobre las existencias, y por esto se han exigido altos precios. Los carbonos domésticos, sin variación. La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor, de 19 ch. a 19 ch. 6 p.; segunda clase, de 18 ch. a 19 ch.; ordinaria, de 17 ch. 6 p. a 18 ch.; secos, de 17 ch. a 19 ch.; menudos superiores, de 15 ch. a 15 ch. 6 p.; segunda clase, de 13 ch. 9 p. a 14 ch.

Está muy inquieto el mercado de hierro. Sin embargo, hay mucha demanda. Los precios en Glasgow han sido como sigue: Cleveland, compradores, 65 ch. 8 p., contado; 66 ch. 1/2 p. a un mes; 66 ch. 3 p. a tres meses; vendedores, 2 p. más. Mercado, desanimado.

En Middlesbro la situación sigue siendo buena, aun cuando no deja de estar algo encorvada por la actual situación política, con lo que se va retrasando el adelanto que se esperaba. Háblase, no obstante, de buenos negocios en lingote de hierro. El Cleveland número 3 G. M. B. se cotiza firme, a 66 ch., para pronta entrega, y el hematites, números mezclados, a 83 ch.

Respecto al hierro manufacturado y al acero, no ha habido ningún cambio en los precios, que quedan firmes. En Londres, muy encalmado el negocio de plata.

Los últimos precios han sido: contado, 28 11/16 p.; a plazo, 28 7/8 p. Algún alza por compras de la China y la India. En Nueva York se ha cotizado a 62 3/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 3,06 pesetas. Se ha mantenido bien el mercado de cobre. Los últimos precios en Londres del Standard han sido: contado, 68 L. 15 ch.; a tres meses, 68 L. 10 ch. Igual que en la semana anterior el primero y alguna baja en el segundo.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, a 181,75 francos los 100 kilos; primeras marcas, a 184,25. Ligera baja. Los precios del plomo en baja y bien los del zinc.

EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID Se han vendido las casas siguientes: calle de Lope de Vega, de 1.131 pies cuadrados, en algo más de 30.000 pesetas; lo que da un precio aproximado de 27,25 pesetas por pie cuadrado edificado; calle del Factor, de 1.569 pies, en 63.000 pesetas; o sea algo más de 40 pesetas por pie; calle del Amparo, de unos 2.840 pies, en poco más de 69.000 pesetas, lo que permite calcular en cerca de 24,40 pesetas el precio por pie, y calle de Ticiano, de unos 4.740 pies, en poco menos de 23.000 pesetas, o sea unas 4,80 pesetas por pie.

También se ha vendido un solar, de cerca de 12.000 pies, sito en la calle de Bravo Murillo, esquina a Cuatro Caminos, a razón de 1,80, próximamente, por pie; otro de la calle de Nicasio Gallego y Manuel Silvela, de cerca de 16.000 pies, a unas 2,60 pesetas por pie,

y otro de la calle de Don Ramón de la Cruz, de 4.600 pies, a 2,50 pesetas cada uno.

MAS OBLIGACIONES DEL TESORO?

Dice «El Economista»: «No hemos podido confirmar el rumor; pero circula como muy verosímil y posible el de que el señor ministro de Hacienda abrirá de nuevo suscripción de obligaciones del Tesoro al 3 1/2 por unos 20 millones de pesetas. Se cita la fecha del día 15, que es cuando vence el cupón y el reembolso del amortizable 5 por 100.»

LOS CAMBIOS EN FILIPINAS

He aquí los cursos máximo y mínimo de los cambios a la vista en la plaza de Manila durante el mes de noviembre de 1912, con expresión de la cotización en moneda insular (conat):

Table with columns: Máximo, Mínimo. Rows: Madrid, Londres, París, Hamburgo, Nueva York, Hong-Kong, Singapur, Yokohama, Calcuta.

Tipo medio del cambio.

Por real orden de 31 de enero último se ha declarado que el término medio del cambio de francos en dicho mes fué de 7,0 por 100, que será el recargo que deberá imponerse a las fracciones inferiores a 10 pesetas y a los adeudos por declaración verbal de viajeros que se liquiden en julio, y que han de percibirse en moneda de plata. El término medio en el mes de enero fué de 6,91 por 100.

REUNIONES

10 febrero (extraordinaria).—La California Manchega.—En su domicilio social, Madrid. 11 febrero (ordinaria).—Sociedad Catalana de seguros contra incendios a prima fija.—En su domicilio social, Barcelona.

11 febrero (ordinaria y extraordinaria).—La Hebrea.—En su domicilio social, Barcelona. 14 febrero (ordinaria).—Compañía de Navegación «Bat».—En el local de la Cámara de Comercio, Bilbao.

14 febrero (ordinaria).—Algoiteña de Navegación.—En la calle de la Estación, 5, Bilbao. 14 febrero (ordinaria).—Sociedad anónima Damm.—En su domicilio social, Barcelona.

14 febrero (ordinaria).—Compañía de los ferrocarriles de Alicante a la Marina, en liquidación.—En su domicilio social, Alicante. 15 febrero (ordinaria).—Hidroeléctrica del Río Francia.—En su domicilio social, Seguros.

15 febrero (ordinaria).—La Electro-Industrial de Ubeda.—En su domicilio social, Ubeda. 15 febrero (ordinaria).—Naviera Aurrerá. En su domicilio social, Bilbao.

15 febrero (ordinaria).—Sociedad anónima El Águila.—En su domicilio social, Madrid. 15 febrero (ordinaria).—Banco de Tarrasa. En su domicilio social, Tarrasa.

15 febrero (ordinaria).—Banco de Santander.—En su domicilio social, Santander. 15 febrero (ordinaria).—Sociedad española La Exploradora de Minas.—En su domicilio social, Madrid.

15 febrero (ordinaria).—Minas de Teverga. En el domicilio social, Bilbao. 16 febrero (ordinaria).—La España Industrial.—En su domicilio social, Barcelona.

16 febrero (ordinaria).—Banco Mariatense. En sus oficinas, Madrid. 16 febrero (ordinaria).—La Previsión Española.—En su domicilio social, Sevilla.

16 febrero (ordinaria y extraordinaria).—Compañía Pizarrera de Villar del Rey.—En la calle de Tetuán, 5, Madrid. 17 febrero (ordinaria).—Compañía arrendataria de las maderas de Lindes.—En su domicilio social, Madrid.

17 febrero (ordinaria).—Sociedad anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander.—En su domicilio social, Santander. 18 febrero (ordinaria).—Banco Mercantil. En su domicilio social, Santander.

18 febrero (ordinaria).—Unión Minera.—En sus oficinas, Barcelona.

NOTICIAS GENERALES

La distinguida esposa de nuestro querido amigo el corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Melilla, Sr. La Calle, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña. Enviamos a los padres de la recién nacida nuestra sincera felicitación.

La función de anoche del teatro Real fué suspendida por indisposición del Sr. Titta Ruffo.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

El celebrado poeta D. Manuel Fernández de la Fuente ocupará la tribuna de la Sociedad Unión Iberoamericana para dar lectura a varias composiciones literarias de su libro en prensa titulado De tierra hidalga, el martes 11 del corriente, a las seis y media de la tarde.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro hay depositados, a la disposición de sus dueños, un bolsillo dejado en un coche, un llavero con varias llaves y un sello, que fueron recogidos de la vía pública.

La Frutería Real, de la calle Mayor, 24, participa a su distinguida clientela que se ha trasladado a la de San Felipe Neri, núm. 1.

Ayer se cumplió el primer aniversario del conocido comerciante D. Mariano Martín. Repetimos nuestro más sincero pésame a su distinguida familia, y muy especialmente a su hijo político el doctor Alvarez Sierra.

Los tenientes de alcalde de Palacio y del Congreso, Sres. Aragón y Mesonero Romanos, han decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que han repartido entre los pobres de sus respectivos distritos.

Se vacunará y revacunaré pública y gratuitamente en la Real Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, número 2, al lado del teatro de la Princesa, los días 12 y 14 del corriente mes, de diez a once de la mañana.

Academia Médico Quirúrgica Española.—Hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, número 1. Se discutirán las comunicaciones anunciadas para la sesión anterior.

La Asociación de Pintores y Escultores celebrará junta general ordinaria el día 15 del corriente, a las tres de la tarde, en su domicilio social, Caños, 1, para tratar asuntos reglamentarios.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Movimiento antidualista internacional

En el ejército italiano los duelos se hallan en constante disminución. Los decretos de 1908 han producido excelentes resultados.

En Nápoles, cuyo presidente de la Junta de la Liga antidualista es el conde Giovanni Carecchio del Príncipe de Vitri, y merced a la actividad incansable del heroico capitán de Caballería, Sr. Felipe de Arbringuete, se constituyó el otoño pasado un Tribunal de honor permanente, compuesto de personas notables de la capital.

Monsieur du Bary, director y secretario de la Liga Antidualista Francesa, ha constituido un Tribunal, de cuya Junta es presidente el vizconde de Scovian, un Tribunal de honor permanente, bajo la presidencia del general de Durson Bayard, tres coroneles, un capitán de navío, un capitán de fragata y varios otros personajes.

Se ha creado una Junta en Montpellier y otra en Berlín, y en Marsella es delegado el general Vallés.

Casa Valentín Martín

Chocolates, Cremas y Pastillas Suchard. PRECIADOS, 8.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La criada obedeció. Felipe estaba todavía preocupado con las últimas reflexiones que había hecho el día anterior. Seguía convencido de que obtendría a Regina si era rico.

—Tengo que hacer a las doce—se dijo. No son más que las diez. Tengo tiempo. Sería verdaderamente curioso que este desconocido duque me trajese la fortuna. La casualidad tiene sus caprichos. ¿Y por qué no?

Pasó a su gabinete, donde encontró al duque, saludándole profundamente y diciendo: —¿Puedo saber, señor duque, qué es lo que me proporciona el honor de vuestra visita?

—¿Sois el señor Felipe Perrault? —El mismo.

El ex agente miró al duque, y reconoció, con sorpresa, al hombre que había visto en Ville d'Avrai el día que había ido allí con Regina.

—Señor—dijo el duque—, he recibido hace algún tiempo, y cuidadosamente conservado, una carta circular que habéis dirigido...

—A todo París, sí, señor duque. —Por esa circular prometéis a los que quieran emplearos, al mismo tiempo que una habilidad especial, una absoluta discreción a toda prueba.

—Exacto. —Discreción y habilidad, que os aseguro serán pagadas por mí espléndidamente. —Muy bien, señor duque. Podéis contar conmigo en absoluto.

El duque observaba atentamente a Felipe, y pareció quedar satisfecho. —Pues bien, continuó: voy a decirlo lo que aquí me trae y lo que espero de vos. —Os escucho.

El duque siguió diciendo: —Sabed, en primer término, señor Felipe Perrault, que soy casado. Me he casado hace algunos meses con la hija del señor Gardinet, el muy conocido perfumista.

—El inventor de la «Crema de las hadas». Perfectamente—dijo Felipe. —Antes de nuestro casamiento, mi mujer, que es mucho más joven que yo, amaba a un joven abogado, con quien quería casarse. Pero M. Gardinet tenía sus razones para oponerse a este casamiento.

—¿El joven era pobre? —Era pobre, relativamente. —Mientras que vos, señor duque, tenéis una gran fortuna.

—Estaba arruinado, señor Felipe Perrault, completamente arruinado.

—Comprendo; vuestro título de duque ha constituido vuestra aportación dotarial. Esto es muy racional.

—Precisamente. Breve; el señor Gardinet se arregló de manera que su hija creyó que el joven abogado había dejado la Francia para casarse en el extranjero. Entonces consintió en darme su mano. En realidad, M. Mimerac, que tal es el nombre del abogado, se había visto obligado a abandonar París para cumplir un deber de familia. Bien entendido, que yo no conocí estos detalles hasta hace poco tiempo, porque de otra manera hubiese rechazado asociarme a esta «combinación» de mi suegro, por mucho que sintiese perder esta alianza.

—Comprendo, señor duque, lo que os trae. ¿El joven abogado está de vuelta? —Desde atayer.

Felipe se puso muy grave. —Y, naturalmente—dijo—, procurará ver a la duquesa de Bucy-Lornans, a quien ama.

—Lo habéis dicho. Seguramente buscará a la duquesa. —¿Y qué deseáis de mí, señor duque? —Deseo que estéis al corriente de los hechos y dichos del señor Mimerac.

—Nada más fácil. Se trata de una sencilla vigilancia. ¿Deseáis que me ocupe de ello personalmente? —En persona. Lo quiero absolutamente, porque el negocio es de importancia.

—Desde hoy vigilaré yo mismo los hechos y gestos de M. Mimerac. Todas las mañanas recibiréis un informe relatando todos los actos de su vida, realizados en la

vispera, hora por hora. No tendréis más que hacerme llamar si me necesitáis ó si queréis verme, con relación a los informes que haya tenido el honor de daros.

—Muy bien, este arreglo me conviene, con tal de que se siga fielmente. —Os respondo de que lo será. ¿Es esto todo lo que el señor duque desea? —No.

Felipe comprendió que debía fijar su atención en las recomendaciones que el duque iba a hacerle aún, y que tenían seguramente verdadera importancia.

El señor de Bucy-Lornans siguió diciendo: —La duquesa sale poco. No es probable que el señor Mimerac pueda verla fuera de nuestro hotel. El señor Mimerac va a escribirle, y ella le responderá. Quizás le dé una cita. No es que yo crea a la duquesa capaz de olvidar sus deberes; pero le querrá conceder una última entrevista, pedida de manera suplicante, y hasta quizás amenazadora; los amantes son capaces de todo...

Se detuvo un momento, miró a Felipe, y añadió: —En este caso quiero tener la carta de la duquesa.

—Eso es muy difícil—dijo Felipe.—¿Cómo procurar esa carta? —Pagaré cualquier precio.

El ex agente no había hecho esta objeción nada más que para obtener esta respuesta. —¿El señor duque tiene argumentos irresistibles!—dijo riendo.

—Lo había pensado bien—dijo el señor

de Bucy-Lornans;—el tunante es capaz de todo por dinero. Es hombre que me conviene.

—Tendréis la carta—dijo Felipe—, me comprometo a ello formalmente. —¿Puedo contar con vos? —Como sobre vos mismo, señor duque.

¿Podéis darme las señas de M. Mimerac? —El señor Enrique Mimerac vive en la calle de la Chaussée d'Antin, 49 bis.

—Muy bien—dijo Felipe, escribiendo en su cartera estas señas.—Mañana por la mañana, señor duque, recibiréis por un expreso mi primer informe. ¿Vuestras señas?

—Calle de Faubourg Saint Honoré, hotel de Bucy-Lornans. —Perfectamente. —No olvidéis ninguna de mis prescripciones.

—Estad tranquilo. Si la señora duquesa escribe al señor Mimerac, tendréis su carta dos horas después. Lo he prometido, y cuando me hayáis visto trabajar, sabréis que mi palabra en estos casos vale tanto como cosa cumplida.

El duque sacó la cartera y de ella un billete de mil francos. —Tomad esto a cuenta—dijo—, os servirá para vuestros primeros gastos. Si tenéis necesidad de dinero, que no sea esto inconveniente. Pienso pagaros generosamente vuestros oficios; pero también quiero ser servido fielmente. Os necesitaré, además, para en adelante. Cuando haya conseguido mi objeto os recompensaré sin regatear.

Felipe Perrault cogió el billete y lo puso en el cajón de su mesa.

LA NOVILLADA DE AYER

Grave cogida de Dominguín

CONEJITO A LA ENFERMERIA

El principio del fin del dominio de D. In- dalecio. Como ya es poco el tiempo que á este señor le queda de empresario, es natu- ral que quiera aprovechar los días buenos, para sacar todo el jugo posible al negocio.

Se lidiaron seis toros defectuosos de la ga- nadería de D. José Bueno, para Dominguín, Conejito III y Algabeno II.

La entrada, á la hora de empezar, mediana nada más.

PRIMERO

«Escribano», negro, núm. 56. Después de dos capotazos de los peones, lo recibe con el capote al brazo Dominguín, siendo enganchado y sufriendo una cogida aparatosa. Es conducido á la enfermería con una cogida, al parecer de importancia.

Algabeno da dos verónicas, y en medio de un espantoso lío toma el toro tres varas, dándonos otro susto el de la Algaba, por colarse mal.

El toro toma dos varas más y despensa un caballo.

En el primer tercio no hemos visto nada digno de mención.

Ahijao inaugura el segundo tercio con un superior par de banderillas; sigue Pepín con otro bueno, y Ahijao oye muchas palmas en otro también superior como el de antes.

Pepín pone otro medio.

Conejito, en sustitución de Dominguín, coge los trastos y hace una faena, cuya primera parte es bastante movida y deslucida.

Interviene todo el peonaje, y no consigue el espada hacer nada notable, ni pasar al toro, que no está de cuidado.

Cuando se cuadra, entra de largo, alargando el brazo, y con todas las de la ley, agarrando más de media estocada en lo alto.

El coro de enterradores entra en funciones, y después de marear al toro, intenta Conejito decabellar, saliendo perseguido la primera y tercera vez que mete el pincho.

Por fin descabella á la cuarta vez.

Palmas de pitoreo y pitos.

SEGUNDO

«Polvorino», negro y con muchas libras. Hace su aparición buscando de los capotes; después Conejito da tres verónicas y un farol muy movidos.

El toro toma cinco varas sin demostrar poder ni bravura, y oyendo muchas palmas en un quite Algabeno, que ha estado trabajador en todo el tercio.

Entre Molina y Niño de la Merced banderillean, poniendo el primero dos pares buenos y el segundo medio muy bajo y otro aceptable.

Conejito hace una faena bastante más aceptable que en su primer toro, escuchando palmas, tratando de sacar el bicho de los tableros del 3.

Entra dando un pinchazo regular, y después media estocada atravesada, entrando y saliendo mal; luego continúa con un pinchazo á paso de banderillas bastante feo.

Recibe un aviso, y vuelve á entrar sin hacerle mucha pupa al toro; el público, mientras tanto, se aburre soberanamente; sigue tocando palmitas; vuelve el coro de enterradores á intervenir, á tiempo que el espada oye el segundo aviso.

Se acometa por fin el toro, levantándolo el pupillero; inútilmente vuelve á tratar de decabellar al toro; no lo consigue, y aparecen en escena los cabestros, que no pueden llevarse al bicho, porque éste muere.

TERCERO

«Conejito», castaño retinto.

Algabeno tora por verónicas muy bien, muy parado, y escuchando muchas palmas; es la primera vez en esta tarde tan aburrida que vemos algo bueno, francamente bueno.

El toro entra con bastante ímpetu á los picadores, y Algabeno vuelve á escuchar palmas cuando interviene en tres quites, sobre todo en uno, muy oportuno, al picador Comaroz.

Cerrajillas prende un gran par, entrando muy bien y clavándolas en todo lo alto; Conde sigue con otro bueno; Cerrajillas sigue también con otro bueno, saliendo tropicando, y cierra el tercio Conde, banderillero mejicano, con otro par bueno. Estos tres pares los ponen los banderilleros en un minuto escaso.

Algabeno hace una faena muy reposada, en la que el toro tora solo y mandando mucho con la muleta.

Cuando cuadra el bicho, entra con media estocada perpendicular, contraria y atravesada; le saca el acero desde la barrera el mozo de estoque y vuelve á entrar Carranza con otra delantera y atravesada. Descabella al segundo intento.

CUARTO

«Navarro», negro.

El toro se dedica á correr por el redondel, y, después de largo rato, le da dos verónicas Algabeno, no consiguiendo que el toro se fije en los capotes ni con las movidas verónicas con que después le obsequia Conejito.

La corrida sigue en medio de un aburrimiento general, y en este tercio invertimos su buena media hora; esa sí, sin ver nada, como no sea convencernos de la poca sangre brava que el toro se trae por sus venas.

El presidente se convence de esto y ordena que lo fogueen, de cuya faena se encargan Ahijao y Pepín, poniendo este último dos pares, y medio Ahijao, que constituyen el segundo tercio, oyendo palmas los dos.

Conejito hace una faena valiente; pero se entabla el toro en los tercios del 1, teniendo que intervenir Algabeno en defensa del espada.

Luego la cosa se hace ya algo pesada, por más que el toro está noble y suave, y el público vuelve á dar cuenta de su aburrimiento

con palmas acompasadas y olés; después el espada, visiblemente descompuesto, entra sin estar cuadrado el toro con un pinchazo, en el que Conejito no entra de verdad á matar, y luego pincha mejor dos veces más.

Al salir de otro pase le encuna el toro, y es conducido á la enfermería, al parecer, con una conmoción del golpeazo.

Algabeno se hace cargo de los trastos, y entra de largo, para dar otro pinchazo; á continuación una estocada, rotando el toro como una pelota.

Ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Turco», negro listón. Sale á 120 kilómetros por hora y le para los pies Algabeno con varias verónicas y una navarra, parando mucho.

Después se harta de torear, dando revoleras, tocando el testuz y sacando todo el repertorio.

El toro cumple y el único espada que hay en el redondel oye muchas palmas.

Molina y el Chico del Matadero cumplen bien en el segundo tercio.

Algabeno empieza con la mano izquierda y completamente solo, sin admitir la ayuda del peonaje.

Con solo cuatro pases intenta matar; pero se le descompone el toro y sigue pasando, siempre solo y con la mano izquierda.

Con el toro humillado entra con un pinchazo y á continuación con media en lo alto, un poco tendida, que saca un peón con el capote.

Luego vuelve á la carga con otro pinchazo, que el toro escupe.

Termina con un volapié muy bueno, saliendo muy limpio de la suerte.

Descabella y oye muchas palmas.

SEXTO

«Rotinero», negro y muy bien puesto de cuerna; de mucha lámina.

Un espontáneo da tres pases de muleta muy buenos, y es conducido á la presidencia. También este tercio dura bastante, y los picadores tardan un gran rato en ponerse al habla con el toro, que no hace más que cumplir.

Salitre y Conde banderillean; el primero con un par, y otro que se cae, y el segundo con otro par, saliendo perseguido. Si que no ganamos para sustos esta tarde!

Algabeno le brinda el toro á Tórtola Valencia; trata de bajar la cabeza á su encargo, que la tiene por las nubes, y con sólo cinco ó seis pases, da media estocada perpendicular, entrando con mucho gas.

El toro cae, y el espada oye palmas. Regalo de Tórtola Valencia.

LA COGIDA DE DOMINGUÍN

Desde el primer momento supuso el público que la cogida sufrida por el valiente torero madrileño era de mucha gravedad.

Andrés del Campo fue trasladado á la enfermería y en su rostro se vieron huellas de grandes dolores.

A la hora de terminar la corrida no se sabía la profundidad de la cornada, pero ésta es verdaderamente enorme.

Cuando llegó á la enfermería, los doctores Villa y Huertas practicaron la primera cura, administrándole inyecciones de cafeína y suero para reaccionarle. Sufrió también grandes vómitos.

Desde la enfermería de la Plaza fue conducido en una camilla á su domicilio, calle del Ave María, en cuya calle el diestro es muy popular y muy querido.

Estas noticias las hemos adquirido en la puerta de la enfermería, pues no ha sido posible entrar allí y todos nuestros buenos deseos de informar al público se estrella ante la multitud de dificultades para poder enterarse. No ha sido así en cambio para adquirir los partes facultativos que un señor diputado provincial me ha proporcionado con una amabilidad grande, hasta el punto de ser yo á quien primero se los dió. Sirvanle estas líneas para manifestarle mi agradecimiento.

La corrida ha sido, como se refiere en la revista, muy desastrosa; solamente Algabeno II consiguió hacer algo bueno y entretuvo algo al aburrido público.

P. ALVAREZ

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Andrés del Campo (Dominguín), con una herida en la región hipogástrica, penetrante, con prociencia del epíplon. Pronóstico grave. Lesión que le impide continuar la lidia.— Doctor Villa.

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en esta enfermería el diestro Juan de Dios (Conejito III), con una contusión de segundo grado en la mano derecha y erosiones en el hipocóndrio izquierdo; lesiones que le impiden continuar la lidia. Pronóstico reservado.— Doctor Villa.

Después de la cogida

A LA ENFERMERIA Tan pronto como Dominguín estuvo en el callejón todos los que corrieron en su auxilio vieron que en la faja tenía un gran roto por el que la sangre manaba en abundancia.

Cuatro mozos sabios lo condujeron en hombros á la enfermería.

A éstos les dijo por el camino: —Me ha matado... Me ha matado... Por los tendidos corrió el rumor de que Dominguín había muerto antes de llegar al patio de caballos.

EN LA ENFERMERIA

Al entrar en la enfermería y ser colocado

en la cama de operaciones, á pesar de tener una cornada grave y de haber sido campañado tremendamente, conservaba el conocimiento y habló algunas palabras.

Al ver á su mozo de estoque, le dijo: —Has visto, Antonio... Hoy, que tenía yo tanta ilusión...

Antonio, el mozo de estoque, que estaba emocionadísimo, le contestó: —Éso no será nada, Andrésillo.

Dominguín miró á Antonio, y ya casi sin fuerzas para hablar, agregó: —Ésto es mucho... Es mucho... Me duelo muchísimo...

Y entornando los ojos y dejando caer la cabeza hacia un lado dejó de hablar.

En la cara del valiente torero se dibujaban los grandes dolores que sufría.

LA PRIMERA CURA

La guardia de la enfermería de la plaza la hacía el doctor D. Julián de la Villa.

Al entrar en la enfermería el diestro herido entró también el ayudante del doctor Bravo, D. Valentín Recatero.

Los dos citados señores, ayudados eficazmente por el alumno interno de servicio, don José Bañón, procedieron con gran rapidez al examen de la herida.

Después de quitarle algunas prendas quedó al descubierto el vientre, completamente ensangrentado, pudiendo verse que la cornada era grande.

El efecto era tremendo, pues por la herida salía la masa intestinal.

El herido, que al principio parecía muy animado, decayó después mucho, siendo preciso ponerle una inyección de cafeína para reanimarlo algo.

En seguida se procedió al lavado de la herida y á hacer la cura provisional, que se hizo con gran prontitud y acierto.

A pesar de ello el herido no cesaba de quejarse de los grandes dolores que en el vientre sentía.

Hecha como queda dicho la cura provisional, los facultativos consultáronse si debía de ser ó no trasladado el herido á su casa.

Se preguntó si la casa que el diestro habitaba reunía condiciones para ser á ella trasladado, y en vista de que se contestó afirmativamente, se decidió que fuese trasladado el herido á su domicilio.

SE PROHIBE LA ENTRADA

Los doctores dieron orden para que en la enfermería no entrase nadie, ni siendo alguna persona de su familia, como el padre político del herido, D. Santiago Sánchez.

TRASLADO DEL HERIDO

Una vez colocado el valiente novillero en la camilla especial para trasladar los heridos graves, ésta fue sacada de la enfermería por el padre político del torero, el mozo de estoque y varios asistentes de la plaza.

El herido estuvo en la camilla dentro de la enfermería un gran rato, hasta que los doctores creyeron conveniente el traslado.

LA CAMILLA

Por lo amplia y lo cómoda es una verdadera cama.

El herido queda perfectamente acomodado en aquella posición que convenga á su estado.

Puede ir la camilla abierta ó cerrada. En este caso quedó abierta, porque el diestro respiraba con gran dificultad y por la frecuencia con que se repetían los vómitos.

A las seis y cinco minutos la camilla salía de la Plaza.

AGLOMERACION DE PUBLICO

A las puertas del patio de caballos el público que esperaba conocer noticias del herido era inmenso.

Tanto, que para dejar paso á la camilla tuvieron que intervenir varias parejas de Seguridad.

El público siguió á los que conducían al herido, y éstos se dirigieron hacia la calle de O'Donnell, teniendo que hacer varias paradas antes de llegar á ella, pues el herido se quejaba de que no podía respirar.

El número de curiosos era cada vez mayor, pero seguían á cierta distancia, pues los doctores suplicaron al público no se acercase al herido, pues podía marearse á consecuencia del griterío.

Para que los lectores puedan darse cuenta de la precaución con que el herido fue conducido, baste decir que á las siete y media de la tarde no había llegado la camilla á las Escuelas de Aguirre.

LA ESPOSA DEL HERIDO

Tan pronto como D. Santiago Sánchez se enteró en la enfermería de la gravedad de la herida, en un coche se dirigió á su casa.

Fue su hija, es decir, la esposa del diestro herido la que salió á abrirle.

Al ver á su padre tan temprano, le preguntó impaciente: —¿Qué ha pasado? —Nada, mujer; no te asustes... No ha pasado nada.

—No, padre; ha pasado algo... Vienes pálido... —Y la esposa de Dominguín, adivinando que su marido había sido cogido, preguntó con ansiedad á su padre: —¿Qué ha pasado? —No, hijo... Un arañazo... Nada... Muy poca cosa...

Después empezaron los rodeos necesarios para ir preparando á todos, pasando del arañazo al puntazo sin importancia, y así quedó la cosa.

La esposa del herido no se separó del balcón hasta que vio llegar la camilla.

EN CASA DE DOMINGUÍN

A las ocho menos cuarto llegaba á la calle del Ave María, 15, la camilla en la que desde la Plaza de Toros se trasladó á Andrés del Campo (Dominguín) á su domicilio.

Una vez está en la puerta del piso se vio que no podía entrar.

El estado del herido era muy delicado, y el doctor Sr. Recatero ordenó que con mucho cuidado fuese cogido el diestro en brazos para trasladarlo á sus habitaciones.

Uno de los que con más cuidado y cariño

cogieron al desgraciado matador fué Segurita.

Cuando el diestro herido se vio en su cama, pasó revista con su apagada mirada y, satisfecho, exclamó: —Ya estoy en mi casa.

A preguntas hechas por el doctor Recatero, contestó Dominguín: —Quiero agua, mucha agua.

El doctor ordenó que se le diese una copa de champagne.

También se le pusieron varias botellas de agua caliente, pues dijo que tenía muy fríos los pies.

Segurita se acercó al herido y le preguntó: —¿Cómo te encuentras? Dominguín le contestó: —Chico, me parece que hoy termina la «Niña tonta».

Este es el mote que el mismo Dominguín se llama.

El doctor Recatero, en vista de lo animado que el diestro se encontraba, le preguntó si quería ver á su señora ó alguna persona de su familia.

Dominguín, quejándose de la herida, dijo: —¿Para qué, doctor, para que ella y yo pasemos un mal rato?

El doctor ordenó que se dejase al herido solo, y todos salimos de la habitación.

Todos los que vieron á Dominguín en la enfermería de la plaza, me aseguraron que estaba mucho más animado.

La cornada es grave y está situada en la región hipogástrica.

A las nueve y media, hora en que salimos de la casa del herido, éste, dentro de la gravedad, estaba tranquilo, y parece que la fuerte naturaleza del diestro vencerá los peligros de la tremenda cornada.

La opinión de los doctores es que, caso de no presentarse complicación alguna, Dominguín volverá á torear en la presente temporada, y no en las últimas corridas de ella.

EN LA CALLE DEL AVE MARIA

El gentío que ante la casa núm. 15, que es en la que habita Dominguín, se agolpaba, procuraba, por todos los medios, llegar hasta el piso segundo.

Algunos agentes y muchos guardias pudieron contener á los curiosos y evitar que éstos tomaran por asalto la casa.

En el piso que ocupa la familia del diestro herido vimos á los muchachos de su cuadrilla, todos apuradísimo y llorosos, y á varios matadores de toros y novillos.

ANTES DE LA CORRIDA

Cuando Dominguín se estaba vistiendo para ir á la Plaza, dijo á su apoderado y á varios amigos: —Esta tarde me hago yo el cartel de la temporada.

Hay que apretar, y esta tarde, ó se me pone á mí el santo de espaldas, ó queda admirablemente.

Pocos minutos después, ya en la Plaza, cuando el valiente novillero, lleno de ilusiones, se disponía á dar los primeros criptotazos, un toro de D. José Bueno lo cogía aparatosamente y su cuerno desgarraba el vientre del valiente novillero.

La cogida produjo en el público profundo dolor, pues en los primeros momentos corrió por la Plaza el rumor de que Dominguín había salido muerto de la cabeza del toro.

Afortunadamente, el rumor no se ha confirmado, y seguramente Andrés del Campo volverá pronto á vestir el traje de luces.

EL DOCTOR MASCAREL

A las nueve y media fué avisado el doctor Mascarel para que viera al diestro Andrés del Campo.

NO HA VISTO A SU MARIDO

Para evitar la impresión que pudiera producir en el herido, se ha prohibido á su señora que entre á visitarle.

CONSULTA MEDICA

A las diez de la noche estuvo el doctor don Agustín Mascarel reconociendo al diestro, en unión de los doctores Ruiz Albéniz y Recatero.

Previa la correspondiente exploración, se pudo comprobar que el asta le había perforado la vejiga de la orina.

El orin salía abundantemente por la herida.

Esta lesión de órgano tan importante no pudo ser apreciada en la primera cura que se le practicó en la Plaza de Toros, porque, como era natural, no había dilatación de la vejiga, vaciada momentos antes de salir á torear.

Conviniere los médicos en que el estado del valiente torero madrileño era gravísimo, de inminente peligro de muerte, si no se procedía á practicarle una arriesgada operación, que consiste en una laparotomía exploradora y en la sutura de la vejiga.

EN BUSCA DE ESPECIALISTAS

Los doctores Albéniz y Recatero salieron para buscar un especialista en enfermedades de la orina, y se encaminaron á casa del doctor Ciliuentes, que no pudo encargarse del caso por hallarse enfermo. Luego visitaron al doctor Castro, que también estaba en cama, y otros varios especialistas, que tampoco se pudieron encargar de practicar la operación por diversos motivos.

LA OPERACION

A la una de la madrugada los Sres. Albéniz y Recatero se decidieron á practicarle ellos mismos la difícil y cruenta operación, porque ya era un caso de conciencia profesional, y si no se le suturaba la vejiga el herido moría seguramente.

El estado de Dominguín momentos antes de operarle era gravísimo.

No tenía la temperatura normal, y esto hacía que los médicos fueran pesimistas en sus pronósticos.

Suponia el doctor Albéniz que, como el enfermo no estaba reaccionado, podían sobrevenir graves accidentes al ser clorofomizado.

Ya hemos dicho en lo que consiste la operación.

Para realizarla se llevó á la casa un tron-

seau completo y mesa de operaciones, que fué instalada en la alcoba del diestro.

A la una y cuarto comenzaron los doctores á llevar á cabo los preliminares operatorios.

DESPUES DE LA OPERACION

A las tres menos cuarto terminó la operación, que resultó laboriosísima.

Habíamos á dicha hora con el doctor Albéniz.

—La operación—nos dijo—la ha realizado el doctor Recatero, y yo le he ayudado—añadió con la modestia que le caracteriza—con el mayor gusto, por tratarse de un caso de conciencia profesional.

Se llevó á cabo la cruenta intervención quirúrgica con feliz éxito.

Al hacer la laparotomía exploradora se vieron sorprendidos los cirujanos con la presencia en el campo operatorio de materias fecales, á consecuencia de la rotura de un asa intestinal.

Después de la desinfección del peritoneo se procedió á suturar el intestino seccionado por la entrada del asta en el vientre, y luego se suturó también la vejiga á la pared anterior del vientre.

Para comprobar si esta sutura bastaba á cerrar la vejiga, se colocó una sonda permanente y por ella se inyectó agua esterilizada, que salía perfectamente clara por el tubo de drenaje.

IMPRESIONES PESIMISTAS

Cuando los Sres. Recatero y Albéniz abandonaban el domicilio de Dominguín, tres y media de la madrugada, se había conseguido que el herido reaccionase del efecto del clorofomo, muy bien administrado, por cierto, por el ayudante del doctor Mascarel, D. Benito Bernardino; tenía 110 pulsaciones y la temperatura casi normal.

Las impresiones de D. Valentín Recatero y del doctor Albéniz eran bastante pesimistas.

La infección, que sin duda alguna debe haber producido la presencia de líquidos y jugos orgánicos en la región herida, puede determinar una peritonitis y un desenlace funesto.

Celebraremos que no se confirmen tan pesimistas pronósticos.

ANDRES DEL CAMPO (DOMINGUIN)

Este muchacho que ayer tomó (como entre los toreros suele decirse) una cornada grave, hizo su aprendizaje en las capeas que se celebraban diez años ha en los pueblos de la provincia de Madrid.

No ha sido Andrés uno de esos muchachos locos, que piensan llegar á ser estrellas, y para ello, á la primera capea que asisten se ponen á la salida del toril con su capotillo, que no saben manejar, y lo primero que hacen es recibir un porrazo, y lo segundo, después de curados, renegar de los toros, de los toreros y hasta del público.

Andrés no ha sido, como suele decirse, un «chala». Este muchacho fué durante dos años á las capeas solamente á ver...

El se fijó cómo se tenían que torear los toros corridos, vio cómo torearban los buenos aficionados, aprendió desde lo alto de las tanlanqueras á conocer los defectos de los toros, y cuando todo esto supo, cosas necesarias para ponerse delante de un toro, no tuvo inconveniente en torear.

Durante dos años, como queda dicho, fué á las capeas solamente á aprender.

Sus compañeros le decían que tenía miedo y él se limitaba á contestar: «Cuando yo aprenda á torear esos toros corridos y criminales, como los torearban esos aficionados que se llevan el guante (el dinero), yo bajaré á la plaza y quizás me arrime más que vosotros».

«Pero yo no quiero ponerme delante de un «pavo» de esos, sin conocer sus defectos, para que á tantas y á locas me dé una cornada».

Y todo sucedió como Andrés lo decía.

Un día se celebraba una capea en un pueblo cercano á Madrid, y cuando por la noche, á la luz de la luna, caminaban por la carretera buscando á uno y otro lado una viña ó un melonar, donde anticipar unos capotazos, Andrés les dijo á sus compañeros: «Yo no sé que me pasará cuando vea los toros; pero os aseguro que el dinero del pueblo vengo dispuesto á que sea para mí».

Todos, como le tenían por muy miedoso, echaron á reír.

</

rica ensalada de escabeche, comida que siempre está de moda entre los aficionados. Hoy Andrés es uno de los novilleros. Sabe mucho de toros, se arrima y tiene vergüenza torera. Dominguito fue ayer dispuesto a ganar muchos aplausos, a hacerse el cartel de la temporada. El pobre lo dijo cuando en la cama de operaciones se sentía morir, por los dolores que le producía la tremenda cornada que «había tomado» en su primer toro. «Yo iba dispuesto a que el público me ovacionase.» Y reclinando la cabeza sobre la almohada y cerrando los ojos, pronunció débilmente algunas palabras incomprensibles. ¿Quién sabe si en el delirio producido por la fiebre oyese la charanga de la plaza y viese al público en pie ovacionándole?... Este ha sido siempre su delirio: quedar bien; oír muchos aplausos.

**COINCIDENCIAS**  
Como recordarán nuestros lectores, Dominguito del Campo (Dominguín), el valiente matador de toros, hermano del que ayer fué herido en la Plaza de Madrid, fué muerto por un toro de Miura en la Plaza de Barcelona el día 7 de octubre de 1900.

Domingo del Campo toreaba en compañía de Algabeño, como ayer su hermano toró con otro Algabeño, y fué alcanzado al tomar de capa al primer toro de la tarde. También el día 7 de octubre de 1900, además de Dominguito, fué cogido, como ayer, otro torero que sólo sufrió contusiones. La herida que causó la muerte a Dominguito del Campo era penetrante de vientre, como la que ayer sufrió el simpático Andrés.

**HOY POR LA MAÑANA**  
Esta mañana, a las diez, estuvimos nuevamente en casa del infortunado Dominguito. En la habitación inmediata a la alcoba que ocupa el herido estaban, silenciosos y tristes, Pepillo y Melones, que desde ayer no se han separado del paciente, y otros amigos del diestro.

Nos dijeron que Dominguito continuaba en el mismo estado que a última hora de ayer. Como a primera hora de la mañana se quejara de agudos dolores al vientre, se avisó al médico. A las ocho acudió el Sr. Recatero, quien examinó con gran detenimiento al herido. Este, además de los dolores del vientre, se quejaba de que también le dolía la cadera derecha.

Esta nueva molestia crecía de importancia; se debía exclusivamente a la posición que el paciente se ve obligado a guardar; está acostado desde ayer y sin haber cambiado de posición, precisamente sobre la parte del cuerpo que ahora se le resiente.

El Sr. Recatero, para calmarle los dolores, le administró nuevas inyecciones, y al enterarse de que el herido se negaba a beber Champagne, a pesar de atormentarle la sed, dispuso que se le diera agua de Vichy.

Dominguito no ha descansado ni un solo momento desde ayer. Antes de abandonar su domicilio, nos asomamos a la alcoba; el diestro miró hacia la puerta con aire de angustia; estaba desencajado; en su rostro se advertían las huellas del sufrimiento; estaba intensamente pálido, casi amarillito.

No quisimos molestarle, y salimos de la alcoba sin dirigirle la palabra. Farnesio, sentado junto al paciente, tenía las manos de éste entre las suyas.

Más vejados del lecho estaban dos toreros, sin hablar también. Pepillo cerró la puerta de la alcoba, al mismo tiempo que llegaban a la habitación inmediata el padre, el hermano y el cuñado de Dominguito.

Los tres se habían retirado a las cuatro de la mañana; no habían podido descansar. El padre del espada, en cuyos ojos se advertían los efectos del llanto, al entrar preguntó por el estado de su hijo, con gran ansiedad.

—¿Está lo mismo.  
—No está peor?  
—No; y esa es muy buena señal—le respondieron.

Padre, hermano y cuñado sentáronse en la habitación próxima a la alcoba, tal vez por no proporcionar al herido una impresión fuerte.

También la esposa del diestro continúa alejada de él.

**LA CURA**  
Los médicos Sres. Recatero y Albéniz le levantaron la cura a Dominguito a la una de la tarde. Encontraron la herida bien, no apreciando ninguna complicación.

El herido, pues, continúa en el mismo estado de gravedad. Los médicos han prohibido que tome otra cosa que no sea Champagne, agua de Vichy o cognac.

**VISITAS**

Durante toda la mañana, el domicilio del diestro herido ha sido visitadísimo. Frente a la casa grupos de curiosos comentan la cogida y no pierden detalle de cuanto allí ocurre. A las nueve de la mañana estuvo el señor Mosquera, quien vió a Dominguito, pero sin hablar con él. A las doce y media estuvo Gaona, y poco después Platerito. Bombita envió su mozo de estochos, anunciando que él iría esta tarde. A las once y media se ha colocado en el portal una lista, que inmediatamente se ha cubierto de firmas.

**Escaparate sugestivo**

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordenadores, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes, impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

**GRAN MUNDO**

**En la Embajada de Inglaterra.**

Muy animada y brillante estuvo la recepción que se celebró anteayer por la tarde en la Embajada de Inglaterra.

Lady Bunsen, que cuenta tantas y tan sinceras amistades en la sociedad aristocrática, recibía a sus invitados con la extrema amabilidad que caracteriza a tan distinguida dama, ayudándola en la delicada tarea de hacer los honores del digno representante de la Gran Bretaña y los secretarios de la Embajada.

Muchas damas elegantes y aristocráticas discurrieron por los suntuosos salones, figurando entre ellas la bella marquesa de Argüeso, que crueles lutos han tenido alejada durante mucho tiempo de las reuniones de sociedad, y que sus amigos celebran ver de nuevo en las reuniones mundanas.

También estaba la condesa de Hornachuelos, que ha venido a pasar una temporada en la corte para presentar en sociedad a su linda hija, que acaba de ponerse de largo.

Bellísima estaba la marquesa de Moherando, que ha llegado hace dos días del Extranjero, y que sus amigos celebran mucho ver de nuevo en la corte.

Muy elegante iba la señora de Peñalver, de terciopelo negro, y lucía primorosos pendientes de brillantes, montados con exquisito arte.

Entre las damas figuraban: La condesa Bonin-Longare. La baronesa Grenier. Las señoras de Wilde, Icaza, Relvas. Madame Vieugé. Condesas de Tovar de Lemos y Broel Platter.

Duquesas de Pinohermoso, viuda de Sotomayor, Noblejas, viuda del mismo título, Seo de Urgel, Terranova, viuda del mismo título, Soma, Valencia, Tovar, Victoria.

Marquesas de Squilache, Santa Cristina, Baztán, Castelluete, Camarasa, Corpa, Cayo del Rey, Ferrera, San Miguel de Hajar, Mesa de Asta, Pozo Rubio, Rocamora, Santa María de Silvela, San Vicente, Coquilla.

Condesas de Caltabutura, Caudilla, Buena-Esperanza, Bilbao, Fuenteblanca, Hornachuelos, Andes, viuda del mismo título, Ardales del Río.

Vizcondesa de Roda. Señoras y señoritas de Allendesalazar, Dato, Aguilar (D. Alfonso y D. Alberto), Areces, Gómez Barzanallana, Silva y Fernández de Córdoba, Bascaran, Núñez de Prado, G. Castejón y Entrala, Lázaro Galdiano, Vázquez Barros, Muguero, Potestad, Peñalver, Campuzano, Fernández de Henestrosa, Jordán de Urries, Fernández Villaverde, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Rocamora, Hoces, Figueroa y Bermejillo, Martínez de Irujo, Matutana, Chaves, Moreno Carbonero, Pidal, Roda, Ruata, Linares, Recasens, Semprún, Villar, Vargas Machuca, Prado y Lisboa, Buena Esperanza, Santiago Concha, Tovar, Castelluete, Vera.

Del sexo fuerte recordamos a los representantes de Italia, Bélgica, Portugal, y muchos secretarios de todas las Embajadas y Legaciones; el capitán general Azcárraga, el general Bascaran; Sres. Dato, Aguilar, F. de Bethencourt, Prast; marqueses de Santa Cristina, Castelluete, Argüeso, Santa María de Silvela, etc.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet. Lady de Bunsen recibirá otra vez el próximo sábado por la tarde.

**Noticias varias.**

Su Majestad el Rey ha concedido la gran cruz de Alfonso XII al ilustrado director de la Academia de la Historia, el padre Fita.

—Con motivo del cruel luto que le aflige, el

conde de Esteban Collantes no dará el día 11, fecha en que celebra su santo, la comida con que solía obsequiar a sus antiguos compañeros de periodismo.

—El marqués de Valdeherrazo, su linda hija Velina y D. José Romero de Tejada, saldrán a fines de este mes para pasar una temporada en sus posesiones de Extremadura.

—Se anuncian las carreras de caballos para los días 4, 11, 18 y 25 de mayo, y 1, 8, 15 y 22 de junio.

—Brillantísimo ha sido el concierto clásico que anteayer sábado ha tenido lugar en el Palace Hotel.

Una orquesta, compuesta de reputados profesores, bajo la dirección del maestro monseñor Protisch y con la cooperación del solista M. Gallindo, primer premio del Conservatorio de París, interpretó obras de Saint-Saëns delante de una escogida y numerosa concurrencia, que salió muy complacida de tan agradable fiesta musical.

Se celebrarán conciertos de la misma índole todos los martes y sábados de Cuaremas. El martes próximo el programa estará compuesto de obras de Beethoven y Mendelssohn.

MADRIZZY

**BUENA DIGESTION**

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

**EJÉRCITO Y ARMADA**

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Vacantes.**

Hay cuatro vacantes de oficial segundo de Intendencia en la Subintendencia militar de Melilla.

Los oficiales de esta categoría que aspiren a ocuparlas pueden comunicarlo a la Intendencia general hasta el 18 del corriente.

**Exámenes de sargentos.**

Los exámenes de sargentos para oficiales se celebrarán este año en el mes de septiembre. Habrá un Tribunal único, y para que los sargentos no estén mucho tiempo separados de sus Cuerpos se dividirán en tandas, que serán llamadas sucesivamente.

**MARAVILLAS DEL RADIUM**

Cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, pruritos, psoriasis, eczemas, manchas y graves enfermedades de la piel, refractarias a todos los medios de curación, ceden sólo al empleo del Radium, único específico de ellas. Curas por tan poderoso recurso terapéutico en el Instituto Radiumterápico de Madrid. Paseo Recoletos, 31.

**EN LOS MINISTERIOS**

**HACIENDA**

**Aduanas.**

Han sido aprobados en el primer ejercicio: Los opositores números 123 y 130, D. José Bonet y García y D. Antonio Gómez Rua.

No se presentaron, quedando para la próxima convocatoria, los números 126 y 127, don Antonio Bustos Peláez y D. Diego Fernández de la Riva.

**GRACIA Y JUSTICIA**

**Jueces.**

Han sido nombrados: De San Sebastián, D. Florencio Sacristán; de Burgos, D. Cecilio García Morans; de Castellón, D. Juan Antonio Monserrat; de Cuenca, D. Aurelio O. Sánchez Cortés; de Baeza, D. Pedro Bellón; de Manresa, don Miguel Otal; de Balaguer, D. Angel Gorostidi; de Zafra, D. Angel Avila; de Motril, D. Juan Antonio Carpena; de Ubeda, don Fernando López de Sagredo; de Valverde del Camino, D. Mariano Ovejero; de Cervera, D. Pedro Fernández Cavada; de Novaya, D. Juan Echevarría; de Daroca, don José Zaragoza; de Albuñol, D. José de Saijas; de Ayora, D. Cayetano Simón Oca; de Villaviciosa, D. Antonio Taboada; de Gergal, D. Luis Massa López; de Puigcerdá, D. Manuel Fabra; de Santa María de Nieves, don Amado Salas; de Cangas de Onís, D. Juan José González de la Calle; de Chantada, don Antonio Ferrero.

**Fiscales.**

Tenientes fiscales: de Pontevedra, D. Luis Barroeta; de Lugo, D. José María Rubido; de Santa Cruz de Tenerife, D. Antonio Rodríguez González; de Badajoz, D. Alfonso de

Pando; de León, D. Gaspar Grotta; de Almería, D. José Serrano; de Málaga, D. Luis Juárez, y de Cuenca, D. Antonio de Cáceres.

Abogados fiscales: de Huelva, D. Fernando Vara; de Málaga, D. Mariano Medina; de Almería, D. José María Casas, y de Badajoz, D. José Poveda.

**Enrique Valentí. Compra**

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carretas, 35 (portal Joyería). Frente Correos.

**ALCANCE POLITICO**

El subsecretario de la Gobernación dijo ayer a los periodistas que había recibido un telegrama del gobernador de Murcia, comunicando que sigue en aquella capital el conflicto de la luz eléctrica.

Los comercios continuán cerrándose al anochecer.

La Comisión que entendía en este asunto ha dimitido por no haberse aceptado la fórmula de arreglo que convino con las Compañías.

Hoy, en el teatro Vilar, se celebrará una Asamblea para tratar de este conflicto.

El gobernador de Lérida comunica que, según le telegrafía el inspector de Sanidad, desde Viella, ha visitado a los enfermos, existiendo actualmente doce de fiebre tifoidea; de ellos tres de mucha gravedad.

Se ha reunido la Junta de Sanidad, dictando medidas para evitar la propagación.

Anoche regresó a Madrid el presidente del Consejo, conferenciando por teléfono con el ministro de la Gobernación, quien le informó de que durante su ausencia no había ocurrido novedad alguna.

Desde ayer se encuentra en Madrid el jefe del partido conservador, Sr. Maura.

Según noticias oficiales, ayer se celebró sin incidentes un aphech catalanista en San Baudilio (Barcelona).

El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana de la epidemia de viruela en Madrid, dijo que, según el parte dado por el inspector Sr. Bejarano, existían en el día de ayer, en el Hospital Provincial, 11 hombres, 26 mujeres y tres niños atacados de dicha enfermedad.

Hoy ha ingresado un hombre de cuarenta años. Ni en el establecimiento citado ni en el resto de la capital hubo ayer defunción alguna producida por la viruela.

Interrogado el Sr. Alba acerca de la huelga de tripulantes de barcos mercantes en Gijón contestó que el asunto no tiene por ahora gran importancia, y que esperaba fuese pronto solucionado.

En Madrid, añadió, se nota alguna agitación entre los decoradores.

Piden que les sea abonada la semana que perdieron por el lock-out patronal, alegando que otros patronos han dado a sus obreros una indemnización por los jornales perdidos en estos días.

**Dice el Presidente**

El conde de Romanones, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que había tranquilidad en toda España, de lo cual se congratulaba.

Añadió que hasta el miércoles no se celebraría Consejo de ministros.

Confirmando que las elecciones provinciales se verificarán el segundo domingo del próximo marzo.

Interrogado acerca de las manifestaciones hechas por el Sr. Sánchez Toca, contestó que no las había leído.

—¿Qué dicen?—preguntó.

—Que todo es música.

—Pues si tiene música y algo de letra, resulta una buena pieza.

El presidente del Consejo de Estado ha visitado esta mañana al conde de Romanones en su despacho oficial, celebrando ambos extensa conferencia acerca de asuntos pendientes en aquel alto Cuerpo consultivo.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL DE HOY**

REAL.—No hay función.  
ESPAÑOL.—9.30. Sobreviviré (beneficio de su autor).  
COMEDIA.—9.30 (16 lunes de moda). El premio Nobel.  
PRINCESA.—9.30. Leona da amor.  
LARA.—6.30. Las cacañas (doble).  
9.30 (12 lunes beneficio aristocrático). Vida y dulzura (tres actos) y Berta, burlando.  
CERVANTES.—6.30 (vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias películas).  
9.45. Fortunato.—11. Trampa y cartón (doble).

**AVISOS UTILES**

Antes de empezar la tarea diaria hay que dar al organismo un alimento sano y nutritivo. Por esto recomendamos para el desayuno el Maite Kneippi, que es inofensivo, sano y muy gustoso. Otra ventaja es su extraordinaria baratura.

**S. M. el Catarro**



Continúan las bajas temperaturas y cambios bruscos, reinando en todas partes S. M. el Catarro, y a todos, en mayor o menor escala, nos hace sentir su tiránica autoridad. La única defensa segura contra ella son los Pellets del doctor Mackenzy, que curan en veinticuatro horas el peor resfriado, sin necesidad de guardar cama ni de usar sudoríficos. Tomando los Pellets su resfriado no seguirá adelante, cesarán seguidamente el estornudo, el lagrimeo, la destilación de la nariz, el estado febril y la pesadez de cabeza. Los Pellets curan además la propensión al catarro. Caja, 1,50 pesetas en todas las farmacias.

**Knorr**  
**FLOR DE AVENA**  
Alimento poderoso para criaturas. Más de cuarenta años de uso con éxito jamás desmentido!  
Pídase en tiendas ultramarinas y comestibles.  
REPRESENTANTE EN ESPAÑA:  
**GASTON G. RIVALS — Barcelona**

APOLO.—7. La escuela de Solarillo. 10.15. Los campesinos y Los cadetes de la Reina (doble).

ESLAVA.—6. El conde de Luxemburgo. 10.30. La mujer divorciada.

COMICO.—6.30 (doble). La volatinera (tres actos). 10.30 (doble). Los perros de presa (cuatro actos).

NOVEDADES.—6. La novia del torero.—7.15. La Venus moderna.—9. El golfo de Guinea.—10.30. El banquero de la cuarta.—11.45. El gigante.

COISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15. películas. 5.15. Vencedores y vencidos.—6.15. Mancha que limpia (especial).—9.30. Los dos sordos.—10.15. Mancha del Carmen (especial).

GRAN VIA.—6 El coronel Castañón (doble). 10. La camarona.—11.15. El coronel Castañón (doble).

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 a 12.—Jueves, matinales con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variedades por escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

SALON MADRID.—Desde las 5.15, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Pilar García.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuenarreal, 142).—De 4.30 a 12.30, grandes secciones de cinematógrafo.

PETIT-PALAIS.—Desde las 5.30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

TRIANON-PALACE.—Desde las 4.30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía internacional.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.

CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12.30 los días laborables; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo del programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños a cinco céntimos.

SALON DORE (Alocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días sección continua de 4 a 12.45. Los domingos, desde las 3, por secciones.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmes.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

Lunes, moda.—Jueves, gran gala.

TRIANON-PALACE.—Desde las 4.30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía internacional.

BEAUVENUE.—De 4.30 a 12.30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinales infantiles con regalos de juguetes.

MARTIN.—De 4 a 12.30, Secciones de cinematógrafo.—Estrenos diarios.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

**HERPES**

Se curan radicalmente las lesiones de herpes, ya sean eczemas, psoriasis, lupus, etc., con el tratamiento especial del Dr. Alzate, Consultas de 11 a 1. Alzate, 5. Provincias, por carta, remitiendo sello.

**NEGOCIO**

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperativa, Carrera de San Jerónimo, 11. Pral. 10 a 12 y 4 a 6.

**Señoras**

Por fin de temporada. Líquido 1.000 abrigos de la seda, caraculinas, etc., desde 1.30 centos. Calle de Alcalá, 11. Pral. 10 a 12 y 4 a 6.

**ORO Y PLATA**

Alhajas Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor. Sal, 2 alca. Plaza Mayor, 31.

**EXTREMADURA**

Se arrianda a pasto y labor la dehesa Mezquita de Arcos, de cabida 2.400 fanegas, término de Don Benito (provincia de Badajoz). Para tratar, D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés, en Don Benito: arriendo largo.

**CASEROS**

Sanamientos barataísimos. Presupuestos gratis. Tomás Alcalá, Lope de Vega, 6.

**PAGO BIEN**

Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 15.

**ESTUDIO DE PINTOR**

Se alquila 17 x 5 metros, habitación, 2 inodoros, agua, gas y ascensor eléctrico, y trauvía. Villanueva, 6.

**AGUA DE COLONIA**

Medicinal de Sánchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénica y de aroma gratísimo; fertiliza la vista, cual ninguna, y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más a propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1.75, 3 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Atocha, 35, Farmacia.

**CASEROS**

Sanamientos barataísimos. Presupuestos gratis. Tomás Alcalá, Lope de Vega, 6.

**PAGO BIEN**

Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—ECHEGARAY, 15.

**ESTUDIO DE PINTOR**

Se alquila 17 x 5 metros, habitación, 2 inodoros, agua, gas y ascensor eléctrico, y trauvía. Villanueva, 6.

**PALCO**

plata en la Brinca, se cede para miércoles de moda. Razón: Alcalá, 52, portera.

**AL PUBLICO**

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas; Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas y venidas.

**CASA**

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

**PELETERIA DEL CARMEN**

sempre, mangitos, abrigos, etc. etc. etc. Fin de estación, saca los rebajas. Carmen, 14.

**PARA VIGILIA**

Ensambladas y collos con ricas mantecas de vaca.—LA VERDESA.—Fábrica de pan de Vienna, marca SOL. Calle de Recoletos, núm. 4. Serrano, 4; San Marcos, n.º 28, y Postas, n.º 4.

**PARA CASAS DE CAMPO**

Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio e higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 a 600 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 43. Madrid.—Catálogo gratis.

**NUEVO ESTANTE A PEDAL**  
CON  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

**MONTERA, 18.-MADRID**

**FAPELWINS!** Soberano remedio para la rápida curación de las *Afecciones del pecho, Mal de Garganta, Bronquitis, Resfriados, Romaditos, de los Escudismos, Dolores de Lumbagos, etc.*, 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — **PARIS, 31, Rue de Seine.**

**La Correspondencia de España**

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

**MADRID**

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

**Sus Servicios de Turismo y Viajes**

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol, número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

**PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR**

**Don Mariano Martín y Sánchez**

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE  
FALLECIÓ EL 11 DE FEBRERO DE 1912  
A LOS 63 AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos ruegan a sus amigos se sirvan asistir a las misas que se celebren el día 11 en la iglesia parroquial de San Sebastián, el 12 en el Cristo de la Salud y el 13 en la iglesia Pontificia (Padres Redentoristas), y exposición de S. D. M. el día 21 en la iglesia de las Monjas Carboneras.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado.

**PIEDRAS PARA ENCENDADORES**  
Las mejores son las de la marca registrada n.º 19.350.

**PYROPHOR FUSC METAL**

Depósito exclusivo para la venta al por mayor para Extremadura, Centro y Norte de España, en la tienda de camisería y ropa blanca de **N. de la FUENTE, 23, Corrales, 22, MADRID**

EN PROVECHO DE SU SALUD exija V. siempre **LAS LEGÍTIMAS Pastillas VALDA** que no pueden venderse más que en CAJAS de Ptas. 1.50 LLEVANDO EL NOMBRE **VALDA**

SI LE PROPUSIEREN Á V. Otro remedio mejor, Otro remedio tan eficaz, Otro remedio más barato, **Esté V. persuadido que no le interesa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA Á LAS PASTILLAS VALDA** Pero sobre todo tenga cuidado de emplear **LAS LEGÍTIMAS** que son sólo las que se VENDEN en CAJAS que llevan el nombre **VALDA**

Agentes Generales: Vicente FERRER y Cia BARCELONA

**LA SEÑORA**

**Doña Adela Fernández y Sánchez**

VIUDA DE D. FELIPE ZAPATERO E IBÁÑEZ  
MURIÓ CRISTIANAMENTE EL DIA 1.º DE FEBRERO DE 1913  
Confortada con todos los últimos Sacramentos, la bendición de S. S. y la indulgencia plenaria

R. I. P.

Su director espiritual, D. José Marín; sus afligidos hijos políticos, D. Manuel, D. Dionisio, doña Manuela, doña Lorenza y D. Felipe Zapatero López, doña Carolina, Huidobro y D. Antonio Gómez Plasent; nietos políticos, sobrinos políticos, demás familia y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 10 del actual, á las once y media de la mañana, en la parroquia de San José, por lo que recibirán especial favor. Asimismo esperan de su caridad asistan á los siguientes actos religiosos que durante el mes de febrero han de tener lugar por la intención y sufragio del alma de la finada: Día 10, todas las misas en la Cripta de la Catedral, en la iglesia de Religiosas Bernardas del SS. Sacramento (Sacramento, 7), y la vigilia y misa en la Adoración Nocturna. Día 11, misa de novenario, á las doce, en la parroquia de San José, altar del Santísimo Cristo del Desamparo, y la de once en la capilla del cementerio municipal de Nuestra Señora de la Alameda y la vigilia y misa en la Adoración Nocturna. Día 12, todas las misas en San Ginés. Día 13, todas en la de San Manuel y San Benito, y la vigilia y misa en la Adoración Nocturna. Día 14, todas en las Bernardas del Santísimo Sacramento. Día 15, las de seis y media, siete, siete y media, ocho, y la cantada, á las diez, en el altar del Cristo del Desamparo en la parroquia de San José; asimismo las de nueve, nueve y media y diez, en la de Nuestra Señora del Carmen, altar de Santa Rita. Día 16, todas las misas en la de Calatravas, y el 17 en la de San Luis Obispo.—Las misas gregorianas darán principio el 11 del actual, todos los días á las doce, y á una los festivos en la de San José, altar del Cristo del Desamparo.—Todos los Arzobispos y Obispos de España han concedido indulgencias en la forma acostumbrada á todos sus diócesanos que rueguen por el alma de la finada (q. e. p. d.)

**CAMAS DORADAS**  
legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—F. M. Ios.—ESPOZ Y MINA, 5.

No olvidéis q. para comprar muebles de gusto y sólida construcción, la Casa que más barato vende: J. acometrezo, 14

**PRESTAMOS**  
por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

**CICLISTAS**  
La Casa más surtida, la que más barato vende y da más facilidades para sus pagos, Arroyo y González, plaza Isabel II, n.º 7, Madrid. Bicicletas nuevas, 150 ptas. Accesorios á precios de fábrica. Representantes de las mejores marcas del mundo.

**ALOYON y B. S. A.**  
Ventas á plazos y al contado. Pedid Catálogo y condiciones gratis.

**FARMACIA**  
Por definición de su dueño urge venta en pueblo provincia Toledo. Detalles: D. Valentín Moreno. Fuensalida (Toledo)

Se liquidan stores, visillos Dy tapices, á precios baratísimos. Alameda, 10, fábrica.

**SE COMPRAN**  
ventiladores aspirantes, rudo, 6, colatería.

**AGUAS PURGANTES**

— DE —

**COSLADA**

"LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la peste intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, Anemia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

**Sociedad General de Anuncios.—Montera, 19.**

**EL SEÑOR**

**D. Constantino de Noriega**  
Y MADRID  
HA FALLECIDO EL DIA 8 DE FEBRERO DE 1913  
Á LAS TRES DE LA TARDE

R. I. P.

Su esposa, hija, nietos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 10 del corriente, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Príncipe de Vergara, núm. 3, á la estación del Norte, para ser conducido á Noriega (Asturias).

El duelo se despidió en la estación.

**RUBIO.—Concepción Jerónima, 3**

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**ESTOMACALINA**  
ALFAGEME

CURA las afecciones del estómago, en los catarrós intestinales, por graves y antiguos que sean, su acción curativa es tan rápida que en las primeras dosis el enfermo nota una mejoría precursora de la curación total. Está ensayada en la mayoría de los hospitales de España, siendo esto la mayor garantía para el enfermo. De venta en todas las farmacias y en la del autor, calle de Romanones, 8 y 10, Madrid, á 4 pesetas frasco.

**HOMBRES**

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdadero, práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe ptas. 2 en sellos á la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza).

**SE VENDE:** bonito hotel, próximo Moncloa, 10.000 pesetas. Casa, 20.000 ptas., rinde 9 por %, libre de impuestos de esta Casa. Baterías completas, á 58 pesetas. Cafeteras de muchos sistemas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 ptas. 90 céntimos.—Frascos de recambio. Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 cént. Jaulas, muchos modelos. Variedad en alfar de casa. Anrique Casas Marín, 12, Plaza de Heróldos, 12, esquina á San Felipe Nori, (ojo) Único-mento Marín.

**FOTOGRAFIA "SIUL"**  
Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.991.—Hay ascensor.

**Debilidad sexual**  
(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

**COMPañIA COLONIAL**

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos  
CLASE NUEVA  
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45  
**CAFÉS EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA